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Zagrebški velesejem na višini 
velikib evropskih sejmov

napredka jugoslovanskih naro- 
in to tudi v tistih predelih, ki so

Zagreb, 22 septembra 
Ko sem s kritičnim očesom ogledo- 

‘°!il izdelke jugoslovanske industrije 
,n obrti ter proizvode jugoslovanske-

kmetijstva, raztavljene v obsežnih 
lrt okusno poslikanih paviljonih Za- 
®rebškega velesejma, mi je nenadoma 
^ttajla pred očmi ilustrirana stran a- 
^riškega političnega časopisa »The 
j^Porter« pod naslovom »Vugoslavia 
“cfc country« (Jugoslavija zaostala 

zvnija). Ameriški karikaturist je opre- 
f1'1! članek o Jugoslaviji zgolj s podo- 
plr>ii jz kmečkega življenja v najbolj 
Ostalih predelih Jugoslavije: kmeti- 

?a odhaja) na delo in nosi otroka na 
^Ti>tu (tako nekako kakor ciganke), 
skr razcapan pastir je zadel ovco na 
^eča, kmetje nalagajo koruzo na raz- 
b‘t kmečki voz, tam zopet kosijo s čud- 
n° Zavitimi kosami itd.

Verjetno je časnikar in karikaturist 
računal, da bo edino s takšnimi ekstra- 
^ugantnimi podobami izzval zanima- 

javnosti v. industrializirani in z 
Modernimi pridobitvami prenasičeni 
drneriki, in da niso za takšnim prika
zanjem življenja v Jugoslaviji tiča- 

'■ drugi nameni. Vsekakor bi mu Za- 
^ebški velesejem lahko pokazal po- 
UseJH drugačno podobo — podobo na- 
9Ie9a napredka jugosl 
iov

komaj l. 1012 dokončno otresli 500- 
,ef-nega turškega jarma. Tako bi videl 
Vdelke »Metalnega zavoda« v S.kop- 
)u (črpalke vseh vrst), dalje elektro- 
V°rcelan novosadske tovarne, krogljič- 
!Je ležaje »Industrije kugljičmh i valj- 
'istih ležajeva« v. Beogradu, električ- 
ne motorje »Rade Končar« v Zagrebu, 
Ogromne stiskalnice tovarne »Ivo Bo- 
la Ribar« v' Železniku pri Beogradu, 
Grdine »Litostroja« v Ljubljani, ladij- 
sfce stroje »Prvomajske« na Reki, iz
delke jeseniške železarne, filmske a- 
Lir at e tovarne »Iskra« v Kranju, ka- 
k°r tudi usnjarske izdelke slovenskih 
tovarn, ki so že zdavnaj uživale sve
toven sloves itd. Jugos^vija že davno 
ni več »back country«. Nikdo ne zani- 
k® težav in ovir, skozi katere se pre- 
tKja, ne v kavarni ne v razgovoru za 
Zeleno mizo. Radijski aparati švobod- 
n° prenašajo tudi zaplodke najbolj 

‘Ueumne tuje propagande. Toda pogled 
Oseh je uprt naprej in vera v bodoč- 
n°st, fci jo podkrepujejo vidnai zna
menja tehničnega napredka in zbolj- 
[anja žavljenja, je najboljši pripomo
ček v premagovanju vsakodnevnih 
težav.

Kaj (velesejmu lahko naročiš pošteno 
.osUo, ki ga lahko zaliješ z domačim 
črnim pivom. Vse (meso, scčiv'e) ti 
Zbuja vtisf izredne svežine, ki je/zaman 
,sčeš po tržaških gostilnah, in nenado
ma stane pred teboj podoba založene
ga zagrebškega trga, ki je1 vselej pre
kašal vse jugoslovanske. V mestu pro
dajajo svinjsko meso vseh vrst in sa
lame po približno 300 din kg; v tram
vaju z zadoščenjem prisluškuješ raz-

J«iisl(i sporam med ZaMoo 
in Vziioio Nemčijo

Predstavnik zavezniške visoke' ko
misije v Z. Nemčiji je izjavil, da ko
misija odobrava sporazum, ki so ga 
Podpisali predstavniki Zahodne, in 
izhodne Nemčije o trgovini med obe
ma področjema, ker bo takoj odstra
ni dosedanje ovire, ki so jih delale 
°Wasti sovjetskega področja glede 
Prometa med Zahodno Nemčijo in sov- 
ittskim področjem. Odslej ne bodo 
sovjetske oblasti zahtevale potrdila o 
Poreklu surovin, ki jih uvažajo tpvar- 
Ue zahodnega Berlina. Nadalje bodo 
takoj znižali na primerno višino preti
rane cestne pristojbine, ki so Uh do
klej ubirali sovjeti in nemudoma od
pravili vse ostale zapreke.

Predstavniki zahodnega Berlina so 
°b priliki podpisa tega sprazuma na- 
Gasili, da bo zahodna Nemčija ukini
la sporazum, čim bi oblasti vzhodne
ga področia ovirale medconski promet. 
Predstavniki vzhodnega področja
Nemčije niso 
PogoTTbo.

govoru gospodinj, ki se hvalijo, kako 
izvrstno meso so tisti dan kupile.

Povrnimo se iz te vsakdanjosti na 
velesejem! Vzorne organizacije niti 
ne omenjam. Sejem je edini v Jugosla
viji in kot takšen plod združenih sil 
vseh jugoslovanskih narodov. Jugoslo
vanski paviljoni vzbujajo vtis veliko
poteznosti in širine; samo v nekaterih 
paviljonih je blago nekoliko prenatr
pano.

V zadnjem času sta napredovali zla
sti tekstilna in usnjarska industrija. 
Tujci se zanimajo posebno za jugoslo
vanske preproge. Spričo novih navodil 
za notranje gospodarstvo in preusme
ritve v zunanji trgovini bi danes) ne 
mogel več doživeti zgodbice, katere 
sem bil deležen pred dvema letoma. 
Tedaj sem vprašal gospodično, ki je 
stala ob stojnici -s preprogami, po čem 
so preproge. »Gospodine, mi je odgo
vorila, ne prodamo ih, oni (tepisi) su 
samo za nadleštva (oblastva). Na sejt 
mu sicer ne prodajajo blaga — kar 
dviga ugled sejma, — pač pa vidiš po 
stojnicah opozorilo, da se to in to 'bla
go lahko nabavi v tej in tej trgovini 
v mestu.

Enajst držav se je odzvalo povabilu. 
(ZDA so zastopane samo po svojih 
predstavništvih, kakor »General Motors 
Suisseo, Avstrija, Belgija, Anglija, Fran
cija, Holandija, Italija, Nemčija, Švica 
in STO.

Zelo fino je urejen belgijski paviljon 
(oddelek). Močno sta zastopani Avstri
ja (87 tvrdk) in Nemčija, stara jugo
slovanska klienta, ki se čedalje bolj za
nimata za jugoslovanski trg. STO pred
stavljajo Združene jadranske ladjedel
nice (CRDA) z električnimi stroji in 
tvrdka Brunner s tkaninami; tržaška

ugovarjali in podpirati

Velesejem v bolcanu

Na Bolcanskem velesejmu razstavlja 
1.329 razstavi j alcev, med temi 741 ita
lijanskih. Iz Nemčije in Avstrije je 397 
•'azstavljalcev, iz same Zahodne Nem
čije 127; iz Francije 14, Švedske 12, 
ZDA 92, Anglije 28. Zastopane so tudi 
CSR, Mehika, Holandija in Japonska.

tvrdka «Adria-Impex» predstavlja ita
lijansko avtomobilsko podjetje O.M. in 
nekatera druga avtomobilska podjetja. 
Italijanska udeležba ni letos tako moč- 
ma kakor prejšnja leta. Italijani raz
stavljajo vse vrste strojev, od šivalnih, 
računskih, električnih do poljedelskih, 
dalje avtomobilska vozila vseh vrst, av
tomobilsko opremo, tkanine, telefonske 
aparate kompresorje itd. Med angleški
mi izdelki zbuja pozornost obiskoval
cev zlasti svetovno znani letalski mo
tor svetovno znane tvrdke «Rolls-Roy- 
ice», ob katerem postaja množica ljudi. 
Tudi Francija je letos močnejše zasto
pana.

Prostor, ki je odmerjen tujim razstav- 
Ijalcem je pretesen, zato ni mogla u- 
prava velesejma sprejeti vseh ponudb. 
Avstriji je bil določen razmeroma ob
sežen kontingent v višini 4,5 milijona 
šilingov.

Glede zaključenih kupčij s tujimi 
podjetji še ni podrobnejših podatkov. 
Znano je le, da gre za milijonske kup
čije. Tako je neka holandska tvrdka 
v pogajanju s tovarno preprog v Zre- 
njaninu (nekdanjemu Petrogradu) za 
odkup vse proizvodnje te tovarne. Ze
lo se zanimajo za jugoslovansko blago 
tudi Egipčani in Turki. Države na Bliž
njem vzhodu zanimajo jugoslovanski 
kovinski izdelki. Egipčani se pogajajo 
za nakup jugoslovanske bele koruze.

Trajen dokument velike organizacij
ske sposobnosti uprave in obsega Za
grebškega velesejma bo ostal »Katalog 
Zagrebačkog velesajma», ki je bil natis
njen v petih jezikih . (srbohrvatskem, 
angleškem, francoskem, nemškem in ita
lijanskem jeziku). Katalog bo hkrati 
praktičen priročnik za vsa podjetja, ki 
trgujejo z Jugoslavijo.

L. 13.

Družbo Jriesle Aimys Gouipauv"
je treba podpreti

Naznanitev ustanovitve letalske 
družbe »Trieste Airways Companv« je 
bila prava senzacija za Trst. Predsed
nik upravnega odbora naj bi bil An
glež Thomas Holt, glavni ravnatelj pa 
Američan Ignat Zgardelj, bivši letalski 
častnik; delniška glavnica bo torej 
predvsem angleško-ameriška, kar bi 
ne bilo tržaške. Družbe bo vzdrževala 
proge Trst-Dunaj-Zeneva, Trst-Zagreb- 
Beograd in Trst-Athene-Ciper-Beirut- 
Na razpolago ima že 15 modernih le
tal.

Tržačani so se oddahnili: Vendar se 
je nekaj zganilo> — da 'ne bomo vedno 
odvisni od podpor! Trst ima sijajno 
zemljepisno lego kot zvezana točka 
med srednjo Evropo, Balkanom in 
Bližnjim vzhodom. Zakaj ne bi izko
ristil svoje naravne lege? Koliko Tr
žačanov je danes brez stalnega zaslu
žka? Trdijo, da je družba doslej pre
jela že okoli 200 prošenj za name
stitev.

Toda . • . Prečitajte zaključek urad
nega poročila ZVU z dne 19. septem
bra. Zavezniška vojaška uprava je po
trdila prejem prošnje družbe (za do
voljenje obratovanja), ki jo zdaj skrb
no proučuje. Vendar je v tem trenut
ku še prezgodaj trditi, da je družba 
prejela stvarno podporo od ZVU, ki 
mora šele končati svoje proučevanje 
krajevnih in mednarodnih vprašanj, 
ki so zvezani z obratovanjem na letal
skih progah, ki jih predvideva »Trie
ste Airways Company«,

Tržaška javnost bi želela drugačen 
zaključek tega poročila. Trebalo bi re
či; ZVU bo z vsemi razpoložljivimi 
sredstvi podprla to akcijo, čeprav jo 
bodo skušali v Rimu ovirati, ker name
ravajo letala družbe leteti pod trža
ško zastavo.

Koristi tržaškega prebivalstva je 
i treba postaviti na prvo mesto!

Prvi korak k evropski carinski uniji

POSLEDICE ..LOŠKE STRATEGIJE" ZAHODNIH DRŽAV

Kriza na mednarodni konfe
renci ZA SUROVINE 
Londonski »Times« se bavi s položa

jem na mednarodni konferenci za su- 
f°vine v Washingtanu. List omenja, da 
ie nastalo na konferenci trenje med 
2DA in Vel. Britanijo, ki se je poka- 
2alo zlasti v vprašanju volne. Avstra
lija, ova Zelandija in Afrika so odbile 
načrt, po katerem naj bi se razdelila 
svetovna proizvodnja volne. Propadel 
i® tudi načrt, da bi se ustanovil odbor 
?a razdelitev kositra in gumija, ker. se 
ie vnel boj za znižanje cen teh proiz
vodov, ki so ga vodile ZDA. Koristi 
berlinskega področja so bile nasprotne 
lemu znižanju. List pripominja, da bi 
korala Britanska skupnost tudi nekaj 
dopustiti. Prizadevanje angleškega fi
nančnega ministra Gaitskella za poži
vitev dela na konferenci je naletelo na 
nladen sprejem.

(Od našega nemškega dopisnika)
Države atlantske pogodbe se v zad

njem času čedalje bolj pripravljajo 
»za vsak primer«. Pri morebitnem vo
jaškem spopadu bo igralo važno vlo
go vprašanje preskrbe bojujočih se 
vojsk, kakor je to bilo še v pretekli 
vcjni. Organizacija preskrbe je pove
zana z razdelitvijo dovoza po raznih 
evropskih prisianiščih. To ima seveda 
tudi gospodarske posledice za sama 
pristanišča. V Hamburgu, Bremenu, 
Anversu, Bordeauru, Livornu in konč
no tudi v Trstu so morda v skrbeh ali 
pa tudi z zadovoljstvom sl) e d.!jo razvo
ju te pristaniške strategije zahodm.h 
držav, ki se izvaja po čisto vojaških 
načelih.

V teku je izgradnja široko zasnova
nega sistema dovažanja opreme in ži
vil za ameriške čete v Evropi! kakor 
tudi za evropske vojske. V preteklih 
letih je bila nemška luka Bremenha- 
ven (Bremen) glavno oporišče za pre- 
skrbovanje ameriških čet v Nemčiji in 
Avstriji.

Po najnovejših vojaških načrtih pa 
naj bi Bremenhavenu in Bremenu vze
li to vlogo, češ da sta preLUzu »žezez- 
ne zavese«. Zato so pred nekaj meseci 
vključili v sistem preskrbovanja ame
riških čet v Evrcpi italijansko luko Li
vorno. Z italijansko vlado so sklenili 
dogovor o uporabi enega dela prista
nišča po ameriških čelah. Zdaj naglo 
pripravljajo pristanišča za ta namen.

Po istih strateških načelih ima zelo 
ugodno lego za dovažanje strateškega 
materiala znana francoska luka Bor- 
deaux, ki leži ob izlivu reke Gironde. 
Tu nameravajo Američani postaviti 
najmočnejše oporišče za dovoz orožja 
in opreme v Evropo. V Bordeauxu 
gradijo že velika skladi šča. Angleškim 
četam je določeno belgijsko pristani
šče Anvers (Antvvernen).

V nemških političnih in gospodar
skih krogih komentirajo to zamenjavo 
vlog med pristanišči negativno, čeprav 
je s strateškega vidika razumljiva saj

zgubita dve veliki nemški pristanišči 
s tem znaten odstotek svojega celotne
ga prometa. Z druge strani vidijo 
Nemci v tem ukrepu zahodnih sili po
trditev domneve, da nameravajo za
vezniki v prčmeru spopada s Sovjetsko 
zvezo prepustiti vse nemško ozemlje 
vzhodno od Rena usodi brez borbe in 
potegniti glavne obrambne črte na Re
nu in za njim. Dosledno tej novi pri
staniški strategiji so ameriške, angle
ške in francoske zasedbene čete priče
le graditi v Zah Nemčiji velika skla
dišča za preskrbo in dovažanje, da bi 
jih prenesle v Holandijo, Belgijo in 
Francijo.

Bodočnost bo pokazala, ali bo nova 
luška strategij|a zahodnih sil prizadela 
tudi Trstu, ki je doslej opravljal vlo

go oporišča za preskrbo zahodnih, v 
prvi- vrsti ameriških čet v Avstriji. 
Po vsej verjetnosti veljajo za železni
ške zveze iz Trsta v Avstrijo podobni 
vojaško-strateški pomisleki kakor za 
dovozne linije iz Hamburga in Breme
na. Mar ne leži železniška zveza Trst- 
Trbiž, vsaj glede na madžarske vzhod
ne meje, preblizu »železne zavese?«

-a-
(Naš sotrudnik je očividno prezrl 

vest — kfj jo je sicer objavilo tudi »Go
spodarstvo« — da v statistiki tržaške
ga prometa že od maja ni več opaziti 
pošiljk za ameriško posadko v Avstri
ji- To je nov dokaz, da bo »nova pri
staniška strategija« zahodnih sil, o ka
teri govori naš sotrudnik, prizadela tu
di Trst. (Prip, ur.)

Avstralija naroča zložljive hiše
V zadnjem času se zlasti Avstrali

ja zanima za uvoz zložljivih hišic iz 
evropskih držav. V Avstraliji je po
manjkanje stanovanj tako veliko, da 
se zdaj vlada bavi z vprašanjem, da bi 
omejila doseljevanje, ker ne more pre
skrbeti primernega stanovanja prise
ljencem. Do zdaj se je doseljevalb 200 
tisoč tujcev na leto; vlada namerava 
znižati število priseljencev na 120-150 
tisoč na leto. Danes potrebujejo v Av
straliji okoli 150.000 stanovanj. Temu 
primanjkljaju je treba dodati bodoči 
vsakoletni primanjkljaj, ki ga cenijo 
za prihodnja leta na okoli 70.000 stano
vanj. Po vsem tem bo Avstralija v te
ku bodočih 10 let potrebovala okoli
90.000-100.000 stanovanj na leto.

Poleg teh podatkov je treba omeni
ti še okolnost, da so stanovanja v Av
straliji silno draga, ker skušajo hišni 
posestniki obiti zakon, ki omejuje na
jemnine. Ni čudno, da spričo takšnih 
razmer živi danes mnogo Avstralcev 
in priseljencev v šotorih.

Razvoj gradbene delavnosti ovirajo 
visoke cene gradiva. Tako se cement 
plačuje na črni borzi po fantastični 
ceni.

Avstralska vlada pospešuje uvoz 
zložljivih hiš, da bi omilila stanovanj- 
krizo. Za zložljivo hišo naročeno v 
inozemstvu podeljujejo podpore v zne
sku 300 avstralskih funtov. Sami Av
stralci zgradijo na leto okoli 60.000 sta

novanj. Njihova gradbena delavnost 
trenutno ne zmore večjega števila. 
Po načrtu bi Avstralci radi zgradili 
na leto okoli 90.000 stanovanj. Spričo 
današnjih razmer Avstralija lahko u- 
vozi 30.000 stanovanskih hišic. Uvoz 
bo dejansko manjši; računajo, da bo 
dosegel okoli 10.000 na leto.

Do maja meseca 1951 je avstralska 
vlada (z vladami posameznih zveznih 
držav) naročila v Evropi okoli 20 
tisoč zložljivih hiš- Doslej je bilo od 
tega števila uvoženih komaj 3.500. U- 
voz ovirajo razne težave v Evropi, zla
sti pa pomanjkanje prevoznih sred
stev. Sama zvezna vlada je naročila 
okoli 3.000 Hišic, država Viktorija pa
8.000, in sicer za državno električno 
centralo in državne železnice; sledijo 
Južna Avstralija s 3.6001, Queensland z 
2.660, Zahodna Avstralija s 1-400 in 
Tasmanija z okoli 1.000.

Svoja naročila zložljivih stanovanj
skih hišic je avstralska zvezna vlada 
razdelila po evropskih državah tako-le: 
okoli 1.400 hišic v Angliji, 1.100 na 
Švedskem, 200 v Holandiji in 100 v Ita
liji. Država Viktorija bo kupila okoli 
300 v Angliji, 750 v Avstriji. 2.000 v 
Zah. Nemčiji, 300 v Franciji in 200 v 
Holandiji; država Queensland: je svo
ja naročila razdelila v enaki višini 
med Francijo, Švedsko in Italijo; Za
hodna Avstralija je naročila 600 hišic 
v Nemčiji, 2.000 na Angleškem, 1.000

na Švedskem. V zadnjem česu so bila 
tem naročilom dodana nova.

Glede oblike in velikosti stanovanj
skih hišic, ki so namenjene javnim u- 
stannvam, odloča »Commomvealth Ex- 
perimental Building Station«, medtem 
ko odločajo sami zasebniki o hišicah, 
ki jih sami naročijo. Država doplača 
za vsako hišico naročeno v inozem
stvu 300 avstralskih funtov, da bi tako 
izenačila cene inozemskih hišic z do
mačimi. Domače hišice petsobne sta
nejo približno 2.700 funtov. Prevozni
na za inbzemske znaša okoli 250 fun
tov.

Glede izdelave evropskih stanovanj
skih hišic, ki so namenjene Avstraliji, 
poročajo iz Avstralije, da so tei izde
lane presolidno za avstralske razme
re. Splošno je njihova konstrukcija 
pretežka. Hišice so zai avstralsko pod
nebje preveč izolirane. Z uporabo 
skromnejše izolacije bi Evropejci pri 
izdelavi prihranili okoli 100 avstral
skih funtov.

Ameriški list »San Francisco Chro- 
nicle« piše v članku: »Nov napredek 
na dolgi poti« o pomenu sklepov od
bora za prevoze Gospodarske komisije 
Združenih narodov za Evropo:

»Odbor za notranje prevoze gospo
darske komisije Združenih narodov za 
Evropo je zasedal v Ženevi, ne da bi 
o tem svetovni listi kaj več poročali. Ta 
odbor je sedaj napravil prvi zares ve
lik korak k razvoju mednarodne trgo
vine. Sklenjeni dogovor o železniškem 
in cestnem prometu, v skladu s kate
rim bo mogoče vsakemu trgovcu pre
važati blago v najoddaljenejša evrop
ska tržišča, ne da bi se moral pri tem 
boriti s carinskimi predpisi na držav
nih mejah, je treba pozdraviti kot zgo
dovinsko pomemben dogodek.

Ko bo novi sporazum uveljavljen in 
se bo novi postopek popolnoma uve
ljavil, bo to pomenilo; da bo na pri
mer italijanski kmet lahko pošiljal svo
je pokvarljivo sadje in zelenjavo s hi
trimi prevozi na primer na Dansko, 
ne da bi lilo potrebno spotoma to bla
go prekladati ali pregledovati.

Učinek teh pomembnih olajšav pri 
prevozu, ki bodo veljale skoraj za vso 
zahodno Evropo, se bo najbolj pokazal 
v nizkih prevoznih stroških, v nizkih 
cenah in v sorazmernem dviganju živ
ljenjske ravni narodov ki bodo pristo
pili k novemu dogovoru.

Kot je predsednik komisije za notra
nje prevoze, turški zastopnik Mene- 
mendžouglu pred dnevi izjavil v Žene
vi, »je novi dogovor največji korak, ki 
smo ga doslej napravili na poti do u- 
stvaritve ene same skupnosti vseh več
jih evropskih držav — v pogledu tr
govskih poti, v kolikor to zadeva pre-

Dva angleška rekorda
REKORD BRITANSKIH 

LADJEDELNIC

Na letni konferenci zveze združenj 
ladjedelnic in inženirjev v Swanseau 
je prvi lord admiralitete lord Pachen- 
ham izjavil, da. znašajo trenutna na
ročila britanskih ladjedelnic nad 5 in 
pol milijona bruto registrskih ton la
dij, vštevši ladje, ki so sedaj v grad
nji. Te številke predstavljajo za lad- 
jedelniško industrijo rekord vseh ča
sov. V drugi polovici leta 1950 je bilo 
■svetovno povpraševanje po ladjah iz
redno veliko ter so bila zato tudi na
ročila novih trgovskih. ladij nepriča
kovano številna. Ta tendenca se 'je 
stalno nadaljevala tudi v letu 1951. 
Britanske ladjedelnice imajo naročil 
Za štiri leta, če bi delale v sedanjem 
tempu, in ne bi sprejele med tem ča
som nobenih novih naročil. V prvih 
sedmih mesecih tega leta' so prejele 
britanske ladjedelnice nova naročila 
za trgovske ladje v skupni tonaži 3 
milijonov funtov šterlingov, od tega 
nost vseh naročil znaša približno 500 
milijonov funtov šterlingov, od tega 
160 milijonov funtov šterlingov zai iz-

BRITANSKI REKORD V IZVOZU 
KOLES

Britanska industrija koles in motor
nih koles je potolkla vse dosedanje iz
vozne rekorde za nad 4 milijone fun
tov šterlingov. Ta veja indiistrije je 
v prvem polletju tega leta izvozila 
svojih proizvodov v vrednosti 19 mi
lijonov 700.000 funtov šterlingov, pro
ti 15 milijonov 300.000 funtov šterlin
gov v istem razdobju lanskega leta. 
Od povečanega izvoza odpade nad: 3 
milijone funtov šterlingov na1 kolesa.

Obe Ameriki sta kupili 270.000 ko
les v. skupni vrednosti 1 milijon 700 
tisoč funtov šterlingov. Združene dr
žave so kupile koles v vrednosti 
455.500 funtov šterlingov, motornih 
koles pa; zai 609.000 funtov šterlingov. 
Avstralija, ki je bila. najboljši angle
ški kupec motornih koles, jih je ku
pila v. vrednosti 1 milijon funtov šter
lingov. Njej sledijo po vrstnem redu: 
Združene države, Švica, Kanada in 
Nova Zelandija.

BRITANSKA ZUNANJA TRGOVINA 
V JUNIJU

Po poročilu britanskega trgovinske
ga ministrstva je dosegel izvoz v juni
ju 357,500.000 funtov šterlingov; tako 
je izvoz v drugem polletju dosegel e- 
no milijardo 8. milijonov 300.000 tisoč 
funtov] šterlingov. Britanski izvoz, ka
terega cenijo na 200 milijonov funtov 
šterlingov, <se je proti aprilu in maju 
tega leta zmanjšal za 13 odstotkov.

ROMUNSKI PETROLEJ ZA VEL.
BRETANIJO

Romunska petrolejska družba »Fe- 
trol-Export« je sklenila z angleško 
»Anglo-Iranian Oil Company« pogod
bo za dobavo romunskega petroleja v 
vrednosti nad 1 milijona funtov šter
lingov. Poravnava se bo izvršila v fun
tih šterlingih. Predstavnik družbe An
glo-Iranian je izjavil, da je bila po
stavljena cena sprejemljiva.

voz po železnicah in rekah«. V novem 
dogovoru je treba videti začetek dela 
za uresničitev popolne carinske zveze 
med evropskimi državami, o kateri že 
nad 300 let razmišljajo napredni Ev- 
ropej, ki mislijo na uspešnejši razvoj 
gospodarske zmogljivosti evropske ce
line.

Ce so sedaj evropske države pri
pravljene sprejeti tak začetek, ki naj 
vodi do popolne carinske zveze, potem 
je videti v tem pač znamenje, da zna
jo računati in že vidijo dividende, ki 
jih bo njihovemu gospodarstvu izpla
čal čas«.

ALUMINIJ V ITALIJI DRAŽJI? Lsti- 
tuto Nazionale Alluminio zahteva od 
italiajnske vlade povišanje cene alumi
nija. Povišek naj bi znašal 18%; seda
nja cena je 365 lir za kg, marca je zna
šala 340. Proizvodnja aluminija se je 
letos povečala v Italiji za 30% in zna
ša danes 44-45.000 ton. Vlada bo odbila 
zahtevo o zvišanju cene.

ITALIJANSKI DENARNI OBTOK je 
v avgustu nazadoval od 1.120,5 na 1.120,3 
milijarde lir.

nnnase

NOVA JEKLOLIVARNA V SLOVE. 
NUL V znani tovarni »Litostroj« je 
začela obratovati Siemensova elektro- 
peč, ki je peta po številu v Jugosla
viji. 2 elektrOHpeei obratujeta na Jese
nicah, ena v Guštanju in tretja v Ze
nici. V Litostrojevi jeklo-livarni so po
stavili že tu šesto, znatno večjo, t. j. 
6-10.000 tonsko peč. Ko bosta delovali 
obe peči v Litostroju, bo Litostroj 
proizvajal okoli 10.000 ton jekla na leto. 
Pred vojno je znašala proizvodnja je
kla v Jugoslaviji 235.000 ton, po pet
letnem načrtu bc ru-olzvcdnja poviša
na na 760.000 ton.

I I I

Italijanski minister 
zopet v Trstu

Poveljnik anglo-ameriškega pasu 
| STO gen. J.Wmterton ie povabil ita

lijanskega ministra Za mornarico g. 
j Cappo v. Trst, da bi prisostvoval splo
vitvi ladje »Victoria«, ki je bila' zgra- 

| jena po naročilu »Tržaškega. Lloyda«. 
Gospod minister se je rad odzval in 
pripeljali s seboj tudi svojo ženo, ki 
je kumovala splovitvi. Pri tej prilož- 

| nosti je dal tudi primerno izjavo, v 
j kateri je napadel tržaški tisk, ki zah- 
\teva, da Italija vrne/Trstu njegove lad
je. Trdil je, da je »Tržaški Lloyd« ita
lijanska družba — nič čudnega torej, 
ako njegove ladje registrirajo v. Geno- 

\ vi in v Trstu. Tako ie povrnil trža- 
| ško gostoljubje.

Mi trdimo, da je »Tržaški Lioi/d«
I tržaška družba, čeprav jo je Mussolini 
nasilno podredil italijanskemu držav- 

I nema holdingu »Finmare«. Po neiz- 
I podbitnih določbah mirovne pogodbe 
j pripada družba Svobodnemu Tržaške- 
| mu ozemlju.

»La Prora« glasilo vladajoče demo- 
I krščanske stranke veruje, da bo g.
| Cappa, ki je obiskal tudi sedež te 
stranke v Trstu, izpolnil obljube in da 
bo del naročil novih ladij v smislu no- 

I uegoi zakona (ki je pred italijanskim 
parlamentom in ki predvideva 240.000 

| ton ladjevja) dostopil tržaškim ladje
delnicam.

Zakaj verjame »Prora« tej obljubi? 
»Ker je g. Cappa vztrajen'Jrranilec ko
risti Trsta, Benetk, Barija, Neaapljd, 
Genove in vseh ostalih italijanskih pri- 

| stanišč«. ,
Zal Italija doslej še ni rodila 

ministra), ki ne bi dajal prednosti ita- 
| lijanskim lukam pred tržaško, oziro
ma italijanskim ladjedelnicam pred tr
žaškim; sicer izkoriščajo dianeš itali
janske ladjedelnice komaj 30% svoje 

1 zmogljivosti.
Članek je tudi značilen, ker sploh 

I ne omenja dejstva, da se ladje Trža
škega Lloyda gradijo z denarjem Mar
shallovega. načrta, oziroma vojaške u- 

| prave in le v majhnem odstotku s 
krediti italijanske države — tako da 
dobi čitatelj vtis, da vse gradnje fi- 

| nansira italijanska država.
Ali protestira tržaški tisk ali ne 

| protestira: Dovolj je da De Gasperi 
pokaže nekoliko svoje rbžičke, pa nje
gov minister prejme povabilo iz Trsta 
in italijanska mornarica se poveča z 

| ameriškim denarjem za novih 11.600 
brt. Tako se je povzpela do 3,036.960 
brt in se naglo približuje predvojne
mu obsegu.

Od »trdih butic“ do stvarnosti
»Giornale di Trieste« (25.sept.) o- 

pozarja v dopisu z Dunaja na nevar
nosti, ki pretijo Trstu od severnih pri
stanišč __ nemških, belgijskih in ho
landskih. Trst je že nekaj storil pro
ti propagandi nemških pristanišč. Na 
Dunaju poslujeta »Tržaški prometni 
urad« (Triester Verkehrstelle) in pi
sarna plovne skupine »Finmare«, t. j. 
■italijanske državne družbe, ki ji pri
pada tudi Tržaški Lloyd v smislu Mus
solinijeve pomorske preobrazbe. List 
pripominja, da to ni dovolj, da bi u- 
spešno pobijali propagando Hambur
ga, Rotterdama, Anversa in drugih se
vernih luk v Avstriji. Na Dunaju in v 
drugih avstrijskih mestih kar mrgoli 
publikacij in strokovnih časopisov, ki 
izvabljajo avstrijski promet proti se
veru. Zdaj se pripravljajo titicti nove 
prevozne tarife, ki bodo pospeševale 
promet v: belgijske in holandske luke. 
»Giornale d.i Trieste« še priporoča, 
naj se iz obeh tržaških uradov na Du
naju ustvari novo propagandno sre
dišče, ki bi pobijalo propagando se
vernih (pristanišč.

K izvajanjem omenjenega tržaškega 
lista, bi mi pripomnili, da ne bodo vsi 
propagandni centri nič zalegli, ako se 
v Trstu ne ustvari ozračje, ki bi pri
vabljalo Avstrijce in njihovo blago. 
»Giornale di Trieste« sam ugotavlja, 
dfl. vabi Avstrijce na. sever tudi duhov
na povezanost, ki se zrcali v skupnem 
jeziku. Kaj naj privablja Avstrijce v 
Trst? Mar zmerjanje njihovih izobra
žencev s »trdimi buticami«, ker piše- 
o kritično o razmerah v Trstu?

Sam »Giornale di Trieste« si ie v 
polemiki z nekim avstrijskim profesor
jem dovolil takšne izraze.

Današnjemu Trstu, ki je povsem pod 
pritiskom iredentističnega gibanja., 
primanjkuje predvsem potrebne širine 
in strpnosti, ki je prvi pogoj sodelova
nja s tujci. Poleg tega je potrebno, da 
zasedejo mesta, ki vzdržujejo stike z 
zaledjem strokovno izobraženi ljudje 
Z znanjem jezikov, ki res poznajo tr
žaško zaledje in se ne čudijo, ako na 
Dunaju ne govore italijanski.



.T:j

Stran 2 GOSPODARSTVO 29. septembra 1951-

Strah pred pomanjkanjem premoga pretiran
Industrijci in zasebni potrošniki sto- Država I. poli. I. poli. %

je pred vprašanjem: »Ali bo letos do- 1950 1951
volj premoga, da lahko brez večjih te- Francija 7.269 7.681 + 412 5,67
žav prebrodimo prihajajočo zimo?« Italija 3.991 5.404 + 1.413 35,40
Ni dvoma, da je od razpoložljivosti s Holandija 2.638 2.795 + 157 5,95
premogom v veliki meri odvisna tudi Švedska 3.247 3.911 + 664 20,45
cena drv. Ta je v primeri z lanskim Belgija 368 895 + 577 143,21
letom že občutno poskočila. Poslabša- Danska 2.893 2.638 — 255 8,81
nje položaja na trgu s premogom bi Švica 949 1.556 + 607 63,96
seveda imelo za posledico naraščanje Norveška 778. . 1.050 + 272 34,96
cene drv. Luksemburg 1.367 1.791 + 424 31,02

Da je to vprašanje žgoče za privat- Irska 855 963 + 108 12,63
ne potrošnike, ni mogoče zanikati. To- Avstrija 3.085 2.127 — 958 31,05
da posledice, ki jih ima pomanjkanje Portugalska 360 331 — 29 8,06
premoga za vprašanje kurjave zaseb- Grčija 172 145 — 27 15,70
nihr. stanovanj in kuhinj, se ne dajo- Trst 72 87 + 15 20,83
niti; primerjati s posledicami, ki jih Finska 606 803 + 197 32,51
povzroča pomanjkanje premoga v in- Vel. Britanija — 494 + 494 —
dusfriji. Zaradi, pomanjkanja premoga Zah. Nemčija 1.876 2.604 + 728 38,81
se včasih morajo zapreti celo podjet
ja, Icaterih. poslovanje je nujno potreb
no' za reden gospodarski razvoj posa
meznih dežel, V Žah. Nemčiji n. pr. 
že napovedujejo, da bo morala veči
na opekarn' ustaviti obrat. Težko je 
seveda ugotoviti, ali gre za dejansko 
nujnost, da pride do tega, ali pa za 
izvajanje pritiska na mednarodno ko
misijo, ki nalaga Zah. Nemčiji kontin
gent Ckoličino), premoga, ki jo mora 
Zah. Nemčiji izvoziti vsak mesec.

Poročilo, ki ga je .te dni objavila 
Evropska gospodarska komisija (v Zer 
neVi) o današnjem položaju preskrbe 
s premogom je tolažilno. Strah pred 
izrednim pomanjkanjem premoga v 
(eku prihodnje zime bi bii po tem po
ročilu pretiran. V Evropi bo v celoti 
premoga dovolj, toda vprašanje je, ali 
bo razpoložljiva količina pravilno raz
deljena med, posamezne države. Goto
vo je, da so nekatere države pričele 
kopičiti to blago. Čeprav je proizvod
nja v prvem polletju 1951 narastla, bi 
prav zaradi nepravilne .razdelitve bla
ga lahko nastopilo pomanjkanje pre
moga v nekaterih državah.

Sedem glasnih zahodnoevropskih dr
žav, ki proizvajajo premog je v teku 
letošnjega I. polletja proizvedlo okoli 
230,2 milijona ton premoga, t. j. okoli 
10,38 mil. ton več kakor v istem raz
dobju lanskčga leta.
PROIZVODNJA ČRNEGA PREMOGA

Ti podatki kažejo, da je tudi Svobod
no Tržaško ozemlje letos uvozilo več 
premoga kakor lansko leto, in sicer 15 
tisoč ton več.

Ob zaključku naj še omenimo, da 
bi nekatere zahodne države lahko kri
le svoje potrebe tudi iz tako imenova

nih vzhodnih držav- Med lemi je po
prej Poljska izvažala mnogo premoga 
na Zahod. Toda poljski premog posta
ja iz dneva v dan dražji. Tako je polj
ski (šleski) premog v Franciji skoraj 
za 2-000 francoskih frankov' dražji ka
kor ameriški.

Država
(v 1000 t.)

I. poli.1950 I. poli. 1951
Vel. Britanija 111.779 114.468
Zah. Nemčija 53.819 59.068
Francija . .25.944 26.744
Posarje 7.530 8.273
Belgija 14.180 14.915
Holandija 6.100 6.240
Italija 488 509

Skupaj 219.840 230.217

Naporno je delo rudarja na stotine in stotine metrov pod zemljo

Pred povišanjem cen premoga
Statistika ne cmenja jugoslovanske 

proizvodnje premoga. Mimogrede bo
di omenjeno, da je Jugoslavija 1. 1938 
proizvedla 450.000 ton črnega premoga 
in 5,287.000 ton lignita, med katerega 
se šteje n- pr. tudi trboveljski rjavi 
premog. Današnja proizvodnja je goto
vo višja.

Letošnja proizvodnja v omenjenih 
7 državah V prvem polletju je bila to
rej za 10,38 mil. ton večja; od tega po
viška odpade 5,25 na Zah. Nemčijo. 
Poleg tega so v Zah. Nemčiji letos 
proizvedli za 4,56 ton rjavega^premTP" 
ga več kakor lansko leto v tem času: 
proizvodnja koksa je letos v Nemčiji 
narasla za 2,91 mil. ton. Proizvodnja 
angleškega, črnega premoga je narasla 
za 2,69 mil. ton, v Franciji za 800.000 
ton, v Posarju za 743.000 v Belgiji za 
735.000* 1 ton in na Holandskem za 140 
tisoč ton.

Kljub temu prirastku proizvodnje 
premoga v zahodnih evropskih drža
vah še vedno primanjkuje premoga v 
Zahodni Evropi. Evropska gospodar
ska Organizacija za evropsko gospo
darsko sodelovanje (OEEC) v Parizu 
ceni primanjkljaj premoga za zadnje 
tromesečje 1951 na 11,5 milijona ton- 
Primanjkljaj je izračunan na podlagi 
prijav posameznih držav, ki se nasla
njajo na potrebe industrije. Včasih so 
želje posameznih držav pretirane. Ta
ko se ie lansko leto zgodilo, da je bil 
za: prvo polletje 1950 napovedan pri
manjkljaj 10 milijonov ton. V resnici 
se! v tem času ni čutilo pomanjka
nje premoga. Nasprotno, premoga je 
bilo že toliko na razpolago, da so n. 
pr. v Belgiji in Franciji tedaj ustavili 
nedeljsko delo prav iz tega razloga.

Belgijski listi poročajo, da. imajo ne
katere države več premoga na razpo
lago kakor ga omenjajo statistike. Bel
gijske železnice imajo danes na. zalogi 
več premoga kakor lansko leto v tem 
času. Prav tako! ima angleška industri
ja za 479.000 ton več premoga na raz
polago kakor lansko leto.

Naj • navedemo podatke o uvozu pre
moga v 17 zahodnih držav, ki uvažajo 
premog. v prvem polletju 1950 in v 1. 
1951. Ti podatki kažejo, da so te drža
ve splošno uvozile v letošnjem prvem 
polletju več premoga kakor v tem raz
dobju lanskega leta.

Vlada Zahodne Nemčije je sklenila 
povišati ceno premoga namenjenega 
izvozu, in sicer za 3,50 dolarja pri toni.

■ Mednarodna porurška oblast proučuje 
zdaj ta predlog in še ni zavzela stali
šča.

V Franciji je napredovala cena pre
moga na notranjem trgu. V severnih 
predelih Francije je cena črnega pre
moga »tout' venant« napredovala od 
4-278 v juniju na 4.378 fr. za tono, ce
na drobnega, napol opranega in pol- 
ma^tfiega "premoga je skočila od 4.310

»■na~4»89ft« neopranega 1/4 mastnega in 
suhega1 ■ock 3-433 -na 3.509. Cena finega 
premoga iz Lorene od 3.343 na 3.831. 
VvOyeJn|i in Jkižni Franciji je cena 
finim vrstam napredovala od 5.198 
na 5.811 in opranim vrstam polmast- 
nega ali 1/4 mastnega (Levennes) od 
4.545 na 4.668. Droben posarski pre
mog je napredoval od 4.920 na 5.043 
frankov

V HcCandiji je cena premoga napre
dovala za 7,7% do 10,7 % v primeri s 
cenami, ki so veljale v juliju.

V Italiji proučuje medministrski od
bor za cene vprašanje povišanja cene 
za oktober, ki naj bi ustrezalo poviša
nju prevoznin. Cena ne bo mnogo po
višana. V načrtu De Gasperijevih raz
govorov v Washingtonu je bilo tudi 
vnrašanie brodnih za prevoz ameriške
ga premoga v Italijo. Italija plača za 
prevoz na ameriških ladjah 11,70 do
larja za tono. Ker ji Amerika ne aa 
na razpolago dovolj ladij, mora plače
vati višje prevoznine na drugih lad
jah, kar povzroča povišanje cen pre
mogu.

V Združenih držuvah se je tona pre
moga prodajala po, 9,884 dolarja v mar
cu, 9.823 v maju, 10,024 v juniju (le
to poprej 9,598). Antracit je maja 
1951 stal 19-641 (17-845 v istem mese
cu lanskega leta).

V Washingtonu se posebno nemško 
odposlanstvo pogaja za nabavo pre
moga. Uprava Marshallovega načrta 
ECA je pristala, da bo dobavila 1,8 
milijona ton premoga, ki ga bodo pre
peljale na ameriških državnih ladjah 
do 75%; prevoznina bo znašala 10,50- 
10,95 dolarja za tono. Nemci so. s tem 
dogovorom zadovoljni spričo dejstva, 
da vlada veliko pomanjkanje prevoz
nih sredstev. Na prostem trgu je tre

ba plačati za prevoz ameriškega pre
moga v Evropo 13 dolarjev. Poleg te
ga bodo Nemci sami kupili v ZDA 600 
tisoč ton premoga. Pri vseh teh olaj
šavah bo stal premog v Nemčiji skoraj 
2-krat več, kakor stane premog iz Po
rurja, ki ga morajo Nemci vsaj v do
ločeni količini izvažati.

ZVEZA UVOZNIKOV PREMOGA je 
bila ustanovljena v Italiji 29. avgusta 
v Rimu. Glavnica znaša 50 milijonov 
lir. Zveza je bila ustanovljena na po
budo zveze italijanskih industrij cev 
(CONF1NDUSTRIA) z namenom, da bi 
skušala olajšati težave pri nabavi pre
moga iz inozemstva in razdelitvi uvože
nega blaga.

UVOZ MESA IN RIB PROST. Ita
lijanski ministeir za trgovino je potrdil 
vest, po kateri bo uvoz klavne živine, 
svežega mesa, 2merzn'enega mesa, sve
žih rib in kenserviranih rib, v Italijo 
prost.

Dlt]Vt\¥2
Lira popušča

V zadnjem času je lira zopet neko
liko popustila.ii^ko primerjamo tečaje 
na rimski .borzi, z dne 14. septembra 
in 21. septembra dobimo naslednji pre
gled:
Valute ^ 14. IX 21. IX

dolar 659,50 670
šv. frank 152 153,50
zlat. funt 8.500 8.575
šv. marengo 6.600 6.700
zlato (gr) 875 895

Inflacija v Argentini
Argentinski pez je na prosti borzi v 

zadnjem času silno nazadoval. V Bue
nos Airesu plačaš za dolar dejansko 
33 pezov, čeprav je uradni tečaj še ved
no 14,50 peza. Banco Central de la Re- 
publica Argentina (Argentinska narod
na banka) je v zadnjem času začela 
ovirati uvoz, da bi ohranila valuto na 
sedanji višini. Dne 15. junija je denar
ni obtok znašal 14.334 milijonov pe
zov, dne 30. XII. 1950 pa 13.257 milijo
nov, to se pravi, da jev teku prvih 
šestih mesecev bilo natisnjenih za 
1.076 milijonov papirnatih pezov. Raz
meroma se je zmanjšalo tudi kritje v 
zlatu in devizah. Dne 15. VI. je znaša
lo 3.895,9 milijona pezov v zlatu in de
vizah; dne 31. decembra 1943 je bilo 
kritje absolutno samo za malenkost 
manjše, čeprav je tedaj obtok znašal 
samo 3.200,4 milijona pezov. Tedaj je 
kritje v zlatu in devizah prekašalo de
narni obtok, medtem ko ne doseže da
nes niti 25% denarnega obtoka.

Funt šibkejši
Angleški funt kaže v zadnjem času 

znake precejšnje slabosti. Funt v atrans- 
ferable account« je notiral pred izbru
hom korejske vojne na newyorški bor
zi 2,70 dolarja, maja 1951 2,46 dol. in 
danes okoli 2,51 dolarja. Nazadovanje 
funta v zadnjem času pripisujejo raz
nim okolnostim, kakor n. pr. plačeva
nje ameriškega posojila (3.750 milijo
nov dolarjev) iz leta 1946, in deloma 
tudi odplačevanju kreditov na račun 
medvojnih posojil (najema in posojila 
v znesku 600 milijonov dolarjev).

Sbcioitni
UTRINKI

NOV.O.-. ZDRAVILO PROTI 
' -TUBERKULOZI

KemičniL-jlrižba CIBA je izdelala 
novo antibiotičUo sredstvo, ki so ga 
preskusili protf^ tuberkulozi in glede 
katerega sif- ugotovili, da ostane učin
kovito tudi'-po ponovni uporabi. Novo 
zdravilo bo izboljšalo: uporabo strepto- 
micina, kicga obširno uporabljajo. Tu
berkulozni bolniki pokažejo proti 
streptomicinu večkrat odpor, kar pre
prečuje učinek tega antibiotika.

NOVO ZDRAVILO PROTI SLAD
KORNI BOLEZNI in PROTINU

Nov izvleček, ki ga pridobivajo iz 
jeter brejih krav, olajšuje živčne mot
nje in bolečine, ki jih povzročata 
sladkorna bolezen in protin. Klinične.j 
lastnosti' nove sestavine je opisal na 
mednarodnem gerontološkem kongre- ' 
su v St. Louisu dr. Collens, zdravnik 
bolnišnice v Brooklynu. Dr. Collens 
je poročal, da se je novo zdravilo iz
kazalo za uspešno v 94% pidmerov 
sladkorne bolezni, pri katerih so ga 
uporabili. Z novim zdravilom so zdra
vili tudi >112 primerov protina in so 
ugotov ili - ozdravljenje ali izboljšanje 
v 84% printerovg 

_____  ins- cu____

Mednarodna trgovina
Proizvodnja časopisnega papirja narašča

Gene tablienili avlonobilov v NemiPo poročilih ameriških listov je v 
mesecu avgustu narastla proizvodnja 
časopisnega papirja v Severni Ameri
ki v primeri z avgustom 1950. »Nevv- 
sprint Servis Bureau« ('Urad za časo
pisni papir) poroča, da je znašala 
proizvodnja časopisnega papirja v Ka
nadi (z Novo Fundlandijo. vred) v av
gustu 484.563 ton; prav tako je nara- 
stel izvoz, ki je znašal 480.581 fon. 
Proizvodnja, v ZDA je dosegla 96.059 
ton, izvoz pa 94.488 ton. Tako je pro
izvodnja v vsej Severni Ameriki zna
šala 580.622 ton, izvoz pa 575:069 ton- 
Lansko leto je proizvodnja znašala 
559.320 in izvoz 510.539 ton.

Kanadske papirnice so proizvedle v 
prvih osmih mesecih 1951 188.434 ton 
več kakor v tem razdobju lanskega le
ta, kar predstavlja povečanje za 5,4%. 
Proizvodnja v ZDA je bila večja za 
71.316 ton ali za 10,7% kakor v prvih 

.osmih mesecih 1.1950. Povečanje je. 
-znašalo torej skupaj 259.750 ton ali 
6,2%. Zaloge časopisnega papirja v 
ZDA in Kanadi so. znašale konec av
gusta 1951 159.148 t, konec, julija 1950 
pa 153.595 ton.

NAKAZILA ČASOPISNEGA 
PAPIRJA

Odbor za lesovino pri. mednarodni 
konferenci za surovine je danes obja
vil, da so države članice soglasno spre
jele njegovo priporočilo za naslednja 
nakazila časopisnega papirja:

Brazilija 1.200 ton
Čile 1.000 ton
Dominikanska rep. 500 ton
Francija 2.000 ton
Nemčija 5.000 ton
Indonezija 1.500 ton
Nikaragua 400 ton
Španija 1.000 ton
Urugvaj 1.200 ton
Jugoslavija 2.000 ton

PAPIR IN LEPENKA
MILAN: časopisni papir (v balah)

Protislovja gospodarskega razvoja v Franciji

LESNI IRG V TRSTU
Pred kratkim je bil izdan nov mini

malni cenik avstrijskega lesa, ki je 
povzročil skok cene tudi v Trstu. To 
povišanje pa se še veča zaradi zviša
nja proizvodnih stroškov. Sečnja goz
dov se namreč vedno bolj pomika od 
prometnih žil v notranjost, ki ima sla
be prometne zveze. Trdijo, da bo tudi 
Jugoslavija zvišala izvozne cene svoje
ga lesa.

Ako ne nastopijo nepredvideni do
godki, bodo. cene za avstrijski «tom- 
bamte» nihale okoli 24-25.000 lir kub. 
m fco meja Trbiž; za tramove 12.000- 
12.500. Deske «tambante» v tranzitu 
čez Trat kv otira j o 44-45 dol. fob.

V Trstu so vsled malenkostnih pošiljk 
iz Avstrije in Jugoslavije zaloge v skla

diščih pičle. Kljub temu tržaški posre
dovalci ponujajo «tomfoante» po nižjih 
cenah kakor avstrijski, in sicer po 43- 
44 dol. fob. Tudi Cehi ponujajo svoje 
blago po nižjih cenah kakor Avstrijci.

Zadnje cene fco meja Trbiž za neo
carinjeno blago so: jelka, žagana: 0-II1 
sort. 22.000 lir za kub.m, stebri 22.000, 
široke deske 25.000, I/II ozke 21.000, 
III široke 18.500, III ozke 17.000, IV 
ozke in široke 15.000; kratke deske do 
3 m 11.000, do 4 m 13.000, gradbeni les 
po trž. običaju 21 x 24 cm, do 10 m
11.000. Macesen: deske I sort. 36.000, 
II 26.000, l/II 30.000, III široke deske 
17.500, III ozke 16.000, IV široke in oz
ke 14.000. Bukev: deske obrobljene, 
neparjene do 3 m dolž. 16.000, nad 3 m 
dolž. 22.000; obrobljene, parjene deske 
do 2 m dolž. 21.000, nad 3 m dolž. 28.000; 
za neobrobljeno blago 10% popusta.

Gospodarski in socialni razvoj v 
Franciji kaže nasprotja, ki so ostalim 
Evropejcem na prvi pogled nerazum
ljiva: z ene strani nagel razvoj indu-1-1 
strije, ki je že davno presegla predvoj
no proizvodnjo, z druge stalno izbija
nje ostrih socialnih sporov, ki nastopa
jo kot posledica zaostritve socialnih 
razmer.

Prav te. dni proučuje francoska Vlada 
nov osnutek zakona o uradniških pla
čah, ki naj bi upošteval povišanje cen 
življenjskih stroškov sploh. Po doseda
njih vesteh bodo nove osnovne plače 
presegle za 120% zajamčene najnižje 
plače tako, da bi izhodišče teh plač bi
lo okoli 23.000 frankov na mesec. Po
višanje plač državnih nameščencev bo 
stalo državo okoli 9 milijard frankov. 
Ko bi povišanje raztegnili tudi na pla
če nameščencev pri podržavljenih pod
jetjih, bi se državni izdatki zvišali na 
13 milijard.

Francoski tisk govori zopet o nevar
nosti inflacije. Cene gredo navzgor. Tre
ba je po vsem tem prilagoditi plače 
novim življenjskim stroškom. Toda ka
ko ustaviti inflacijo, če se plače povi
šajo? Pred tem vprašanjem stoje tudi 
drugi evropski državniki.

Pri vsem notranjem trenju in .kljub 
vsem sporom med: delavci in delodajal
ci ,med državnimi nameščenci in drža
vo vlada v Franciji čudovito gospodar
sko ravnotežje. Francosko gospodarstvo 
se oslanja z ene strani na razrito po
ljedelstvo, z druge na industrijo. Zemlja 
skrbi za prehrano, francoska posestva 
v inozemstvu pa za dovoz dragocenih 
surovin, kakor n. pr. gumija, niklja, 
kroma, železa, fosfatov itd. Doma je 
tudi dovolj premoga. Velik del franco
ske industrije se ie po vojni moderni
ziral.

S poljedelstvom se še vedno bavi pri
bližno Vz francoskega delovnega preb) 
valstva.. Polovica Francozov živi v po
deželskih občinah, ki štejejo do 2.000 
prebivalcev. Sociologi in gostr 'Varstve

niki ugotavljajo, da je kljub visokemu 
številu kmečkega prebivalstva proizvod
nja pšenice v zadnjih 50 letih nazado
vala za Vi. To naj bi dokazalo, da ima 
francosko prebivalstvo premalo ekspan- 
zivne sile. Z zaskrbljenostjo beležijo 
gospodarstveniki rkcinost, da znižanje 
kmetijskih pridelkov kakor n. p. zniža
nje cene goveje živine na kmetih, ne 
pride v korist potrošnikov, pač pa gole 
špekulacije t. j. vmesnih posrednikov 
in raznih mešetarjev. •

Grafikon nam kaže razvoj cen indu
strijskih surovin, industrijskih proizvo
dov in polizdelkov na debelo tej- raz
voj cen manufakturnih izdelkov na 
drobno. Za osnovo je vzeto leto 1949 
in postavljeno na 100. Citatelj bo takoj 
opazil, da so prve tri skupine, t. j. in
dustrijske surovine, industrijski proiz
vodi skupno in polizdelki napredovale 
od januarja 1950 do aprila 1951, nakar 
je sledilo padanje. Najvišje so se dvig
nile industrijske surovine (do točke

Curih, 21: sept. 1951 VALUTE NA PROSTEM TRGU V CURTHU
Švica _ 10 švic. fr. 10,- 122,10 109,29 -.18.6 907 72,20 2,30 1515 14,29 11,80 9,48
Belgija — 100 belg. fr. 8,19 100,— 89,51 —.15.2 743 59,13 1,88 1241 11,70 9,66 7,76
Španija — 100 pezet 9,15 111,72 100,— —.16.11 830 66,06 2,10 1386 13,07 10,80 8,67
Vel. Britanija — 1 funt št. 10,80 131,87 118,04 1.—.— 980 77,98 2,48 1636 15,43 12,74 10,24
Francija — 1000 franc. fr. 11,03 134,62 120,49 1—.5 1000 79,60 2,53 1670 15,75 13,01 10,45
Avstrija — 100 šil. 13,85 169,11 151,37 1.5.8 1256 100,— 3,18 2098 19,79 16,34 13,13
ZDA — 10 dol. 43,53 531,45 475,69 4.0.7 3948 314,26 10,— 6595 62,18 51,36 41,26
Italija — 10.000 lir 66,00 805,86 721,31 6.2.3 5986 476,53 15,16 10000 94,29 77,88 62,56
SVedska — 100 Šved, kr. 70,00 854,70 765,03 6.9.8 6349 505,42 16,08 10606 100,— 82,60 66,35
Nemčija — 100 nem. mark 84,75 1034,80 926,23 7.16.11 7687 611,91 19,47 12841 121,07 100,— 80,33
Nizozemska, — 100.bol. fl. 105,50 1288,15 1153,00 9.15.4 9569 761,73 24,24 15985 150,71 124,48 100,—
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ZA TRGATEV
M.O^OEFU — STE KI SOI, — DETE It S ON — Sl l.OIM.AST 
VSE ZA PRIPRAVLJANJE IN OHRANITEV VINA IN ZDRAV- 

LJENJE VINSKIH BOLEZNI!
Kmetijski stroji - Stroji in orodje za vinske kleti - Gumijaste cevi - Zdravstveni 
prednieiU - Vsakovrstne cevi za paro, vodo, zalivanje in ogenj - Črpalke 

Motorji - Železne cevi in sklepi

Zastopnik za STO in za FLRJ Bazzanella Umberto
TRIESTE -TKST - UL. F. VESEZIAK ŠT. 5 - TELEFON ŠT. 24-197

Na trg rabljenih avtomobilov v Za
hodni Nemčiji prihajajo čedalje bolj 
povojni izdelki, ki zavzemajo danes 
že okoli 40%. Lansko leto je krožilo še 
okoli 70% rabljenih avtomobilov, ki 
so bili zgrajeni pred vojno. Na trgu 
rabljenih avtomobilov je mnogo ame
riških. Američani lahko uvozijo avto
mobile iz Amerike brez carine in pro
ti plačilu v dolarjih. Po šestih mesecih 
jih lahko že prodajo Nemcem. Najmo
dernejši luksuzni avtomobil stane da
nes na trgu rabljenih avtomobilov 30-
35.000 mark. Ameriški avtomobili, ki 
so v prometu nad 2 leti, gredo po 2-5 
tisoč mark. Zaradi prevelike potroš
nje bencina ne gredo tako od rok. Po
nudba ie velika.

Bolje gredo v prodajo majhni in 
srednji nemški stari avtomobili do 1,2 
litra. Predvojni Opel O. 4 dobro ohra
njen se ponuja po 1.800 DM. Nemški 
avtomobili povojne proizvodnje so za 
30% cenejši kakor novi, Na izročitev 
novega avtomobila je danes treba ča
kati 4-6 mesecev.

SKLAD ECA ZNAŠA V ITALIJI po 
podatkih ECA 488,1 milijarde lir.

16.000 lir sto, v listih 19-20.000; tiskar
ski papir navaden 21-22.000, srednji 28- 
30.000; pisarniški papir navaden 22-24 
tisoč; srednji 30-32.000; fin 38-42.000, 
registrski papir navaden 28-30.000, 
srednji 34-36.000. fin 40-44.000; pisem
ski papir srednje kakovosti. 33-36.000, 
fin 40-44.000, ekstra 48-55.000; risarski 
papir 52-58.000; ovojni' papir navaden 
11-12.000, srednje fin 21-24.000; perga
ment navaden 40, 60 in 80 gr 27-31.000; 
pergament ekstra 30, 40, 60 gr 37-40.000.

Lepenka siva navadna 8.500-10.000, 
siva fina 11.500-14.000; dvobarvna in 
trobarvna navadna in srednje fina 18-
24.000.

POMANJKANJE ŽVEPLA
Ameriški produkcijski urad poroča, 

Cia obstaja nevarnost, da bodlo dobave 
žvepla v četrtem tromesečju 1.1. za
100.000 ton manjše kot potrebe ameri
škega gospodarstva za domačo upora
bo in izvoz. Da opomorejo temu, bo 
urad odredil, da, s.e zaioge žvepla zni
žajo od sedanjih 90 dni na 25 dni, s 
ee-mur bo v pnihodnji. mesecih na jaz- 
polago okoli i'60.000 ton žvepla.

KRUH V ITALIJI DRAŽJI?
Predstavniki" italijanskih pekov so 

predložili ministru za industrijo in tr
govino spomenico/v kateri zahtevajo;
1. ali naj se zniža cena moke; 2. ali naj 
se znižajo davki; 3. naj se zviša cena 
kruha. Peki zagovarjajo te svoje zahte
ve sklicujoč se na okolnost, da so bile 
plače delavcev povišane. Vlada še ni 
zavzela stališča.

Tržaško gradbeno podieiie
I. €. E.T.

Trst, UL XXX. OttobreS II.
Telefon 79-74

izvršuje vsakovrstna grad
bena dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

ZALOGA JESTVIN NA DEBELO

MISLEJ JOŽKO
Trst, Ulica del Monte 18

TELEFON 93-861

":r

Dobavlja suhomesne in mlečne 
izdelke, konservirane ribe in. 
razne druge izdelke 

Obiščite naše skladišče!

E. lAGOMARSINI
MAHNE PER 1FFICI 

PISALNI IN RAČUNSKI STROJI - DELAVNICA ZA POPRAVILA

Država sicer pospešuje kemtijstvo z 
raznimi ukrepi, kakor n. pr. s predpi
sovanjem nižjih davkov. Močnejše dru
žine so deležne državnih podpor, ki se 
stopnjujejo v razmerju s številom nji
hovih članov.

Za zelo uravnovešeno leto z gospodar
skega vidika je veljalo leto 1950. Po 
napovedi tiska bodo bilance francoskih 
industrijskih podjetij pokazale za leto 
1951 še večje dobičke kakor v pretek
lem letu.

AGENTE PER TRiESTE E PR0VINCIA 
PREDSTAVNIK ZA TRST IN PODEŽELJE

L0D0VIC0 SAKSIDA
Ulica Canal Piccolo 2 - Tel. 83-24

Oglejte si naše proizvede na Zagrebškem 
velesejmu: Paviljon R. 2 Stojnica št. 3

206); v avgustu so se surovine spusti
le na 179. Cene industrijskih proizvo
dov so sica/ napredovale vendar niso 
dosegle takšne višine cen surovinam 
(najvišja točka 150,6 v (aprilu 1950), v 
avgustu 1951 so nazadovale na 142,2. 
Ugodnejši razvoj kažejo cene manulak- 
turnega blaga na drobno; značilno pa 
je, da te cene kljub mnogo manjšemu 
dviganju niso niazadovale in so v av

gustu dosegle točko 124,7.
SILVIO SERIH

Ini p a rt r Expo rt

T R I E S T E
VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL 80-80

CUSC1NETTI A SFERE 
ED A R U L L I

Utensileria - Strumenti tli m is ura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje
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SPOmRSKFr.A 7DR117ENJA
Nove plače kavarniških uslužbencev

Pred kratkim je razsodišče za mini
malne mezde pri Uradu za delo izdalo 
Slede uslužbencev v kavarnah, barih, 
sJaščičarnah in podobnih javnih obra- 

razsod o novih minimalnih mez
dah. Po tem razsodu so minimalne 
mezde (brez doklad) nekoliko višje 
k°t prejšnje minimalne mezde ter zna
šajo:

Uradniško osebje
Obrati

I. II. k. III. IV.k.
Kategorija A:

direktor bara ali po-
JJovodja slaščičarne 
Kategorija B:

28.000

konceptni uradniki 
Kategorija C:

24.100

ekonom, nadzornik,
taagajnik z odgovorno- 
stio za blagajno 17.416

marker 13.510 11.573
Neuradniško osebje
Vrhovni točaj, vodja

stadoledarne 20.800
Točaj, sladoledar 
Pomožni točaj, pomož-

17.420 12.883

M sladoledar 11.900 8.250
Moški ročni delavci in 

Prenašalci 10.500 7.300
Zenska za notranja de

ta, snažilke, garderoberke 7.300 5.940 
Te nove minimalne osnovne plače 

V6ljajo že od 15. avgusta 1951.
Izredna doklada ostane še naprej v 

veljavi v višini dosedanje in sicer:
Dnevno Mesečno 

Moški nad 20 let 572 14.872
ženske nad 20 let 498 12.984
Moški od 18 do 20 let 543 14.118 
ženske od 18 do 20 let 400 10.400 
Moški od 16 do 18 let 429 11.154
Zenske od 16 do 18 let 360 9.360
Moški izpod 16 let 286 7.436
Zenske izpod 16 let 286 7.436

Ker so stopile nove minimalne pla- 
č'e v veljavo že od 15. avgusta t. L, naj 
delodajalci doplačajo novi povišek že

tega datuma.
Izredna dok'ada za dvomesečje 

oktober-november
Tehnična komisija za določanje spre

memb v življenjskem indeksu je ugo- 
taviia, da se v dvcmesečju julij-aveust 
življenjski indeks ni spremenil v taki 
meri, da bi bilo potrebno zvišati nd- 
eosno znižati izredne doklade v velja
vi- Izredna doklada (indennita di con- 
tingenza) bo torej tudi za dvomesečje 
°ktober-november ostala ista kot za 
dvomesečje avgust-september 1951.

Popraiiek odmere trošarin
Po členu 174 Pravilnika za iz- 

terjevanje trošarine (Imposta di con- 
surno) zapade dne 20. oktobra rok, v 
ieku katerega smejo, tako davkoplače
valci kakor tud: trošarinski urad zah- 
*evati popravo predpisa trošarine (ca- 
kone di abbonamento alle imposte di 
c°nsumo) za prihodnje leto.

Davčni .zavezanci, ki smatrajo, da 
jim je bil predpis trošarine za letošnje 
leto previsoko odmerjen, lahko do 20. 
ektobra vložijo na trošarinski urad pi
smeno predstavko na kolka prostem 
Papirju z zahtevo, da se jim predpis 
irošarine za prihodnje leto zniža v 
skladu s stvarno prodano količino bla- 
Sa, ki je podvrženo trošarini (čokola
da. kakao, sveže slaščice, biskoii).

Prav tako lahko tudi trošarinski urad 
do omenjenega roka odpove zadevno 
Pogodbo o pavšalnem znesku trošari
ne (contratto d’abbonamento alle im- 
Soste di consumo). Ta odpoved s stra
ni trošarinskega urada mora biti vro
čena davčnim obvezancem najkasneje 
do 20. oktobra. Ako ni niti davkopla
čevalec vložil zahteve za znižanje od- 
P°st)o spremembo predpisa trošarine 
PKi ni trošarinski urad odpovedal po
godbe do 20. oktobra, bo predpis tro
šarine za leto 1952 ostal enak predpi
sa za letošnje leto-. Ako pa je davko
plačevalec vložil v omenjenem roku 
Zahtevo za spremembo sedanjega

predpisa, odnosno, ako je trošarinski 
urad odpovedal pogodbo, mora biti 
davkoplačevalcu do najkasneje 10. no
vembra vročena nova odločba e 
predpisu za leto 1952.

Proti rej odločbi davkoplačevalci 
lahko vložijo priziv v roku 30 dni 
od dneva vročitve na pristojno občin
sko komisijo.

Tajništvo je članom na razpolago za 
vsa potrebna pojasnila in nasvete v 
tem pogledu.
PETI OBROK DAVKOV IN TAKS
Opozarjamo člane, da morajo najka

sneje do 18. oktobra poravnati peti o- 
brok davkov in taks v smislu

Strah pred
angleščino in slovenščino

Odbor Delniške družbe malih želez
nic (Societa per Azioni delie Piccole 
Ferrovie), ki vzdržuje vzpenjačo Trst- 
Opčine, je imel za koristno podpreti 
akcijo tržaških iredentistov s tem, da 
je prav v času De Gasperijevega obi
ska v ZDA, opravil angleščino in slo
venščino iz tramvajskih vozov. Doslej 
so bili »urniki« (vozni red) tiskani v 
italijanščini, angleščini in slovenščini, 
novi urnik pa je sestavljen samo v ita
lijanščini. Prebivalstvo Opčin je slo
vensko, na Opčinah je nastanjena sko
raj vsa ameriška posadka z družinami.

Tržaško prebivalstvo je drugačnega 
mnenja glede pomena angleščine. Do
volj je, ako pogledate v dvorano »Au- 
ditoriuma«, kjer prisostvuje ob torkih 
večerni angleški lekciji okoli 600 Tr
žačanov. Pa bodo rekli, da je družba 
malih železnic odpravila angleščino In 
slovenščino, da bi ustregla razpolože
nju tržaškega prebivalstva. Naj še do
damo, da so vse tramvajske postaje na 
omenjeni progi samo v italijanščini.

Mimca iuplomskili ladij
V zvezi z obiskom- italijanskega mi

nistra za mornarico v Trstu ob splovit
vi ladje »Victoria« opozarja »La Pro- 
ra« na nevarnost tuje konkurence tr
žaškim ladjam in omenja predvsem ju
goslovanske proge iz Trsta na Bližnji 
vzhod, na sever in v ZljA, dalje grške 
in turške proge. Seveda ne omenja, da 
tržaških prog na Bližnji vzhod sploh 
ne vzdržujejo tržaške ladje — razen 
nekaj manjših ladij zasebnih TTružb — 
pač pa beneške, t. j. ladje družbe »A- 
driatica«, kateri je moral »Tržaški 
Lloyd« na- povelje fašistične vlade od
stopiti donosne proge v Levant.

NAMEŠČENCEV
POVIŠANJE PLAČ TRGOVINSKIH

Pogajanja med delodajalci in name
ščenci trgovinskih podjetij v Trstu so 
dovedla do sporazuma-, po- katerem se 
osnovne plače zvišajo taJ<o-le:: uradni
ki kategorije I in V 42.100, kat. It in 
VI 26.250, kat. III in^VII 17.900, kat. 
IV in VIII 13.800. Podrobnejši pogoji 
dobo objavljeni kasneje.
DINAR ISKAN

Od kar se je med Tržaškim ozem
ljem in Jugoslavijo razvil živahnejši 
turistični promet, se je v Trstu pove
čalo povpraševanje po dinarjih. Po
gosto se ti dogodi, da v tržaškim me
njalnicah sploh ne najdeš dinarjev. 
Kakor znano dovoljujejo jugoslovan
ske oblasti, uvoz in izvoz 500 dinarj'ev 
(v bankovcih po 50 din ali manj) brez 
vsakih formalnosti.
ZAKAJ LEPI KOLEKE ACEGAT?

Kdor ima opravka pri ACEGAT-u 
(občinskem podjetju za vodo, elektri
ko in plin), mora pogosta zapraviti 
precej časa. Mnogo dragocenega časa

AVTOPODJETJE
d. d. TRST

ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trst • Kope
Vozni red veljaven od 20. avgusta 1951

davčne kartele za leto T951. Za zamu
de do 21. oktobra se plačdjo 2%, a za 
zamude po tem datumu 6% zamudne 
obresti ma dolgovani obrok. Da se izog
nejo tem obremenitvam priporočamo 
članom, da ise roka držijo ter poravnajo 
peti obrok davkov in taks pravočasno.

TAKSA NA VŽIGALNIKE
V skladu s predpisi, ki Veljajo v Ita

liji, je tudi ZVU v Trstu povišala le
tos v maju takso na vžigalnike na 
1200 do 3000 lir, kakršna je pač vrsta 
vžigalnika.

Ukaz št 143 je odredil sedaj izjem
no, da morejo imetniki vžigalnikov u- 
rediti to svojo plačilno obveznost s sa
mim plačilom redne pristojbine brez 
kazni, ako plačajo pristojbino v roku 
šestih mesecev, to je do 1. marca 1952.

potrošijo uradniki za lepljenje in ži
gosanje občinskih kolekov. Cernu mo
ra občinsko podtjetje lepili občinske 
koleke? Mar bi jih ne lahko plačali 
pavšalno?

NOVE OLAJŠAVE ZA ZAČASNI 
UVOZ
Ukaz Zavezniške ^vojaške uprave z 

dne 13. septembra 1951 dovoljuje nove 
olajšave za začasen uvoz na tistem de
lu Svobodnega Tržaškega ozemlja, ki 
ga upravljajo anglo-ameriške sile.

Ukaz bo imel v skladu z že izdanimi 
navodili vzvratno moč od 19. julija 
1951 dalje.

TRŽAŠKI SLIKAR 
Avrelij Lukežič je v galeriji »Pri 

Škorpijonu« razstavil 16 svojih dei.Po
zivamo zlasti naše pridobitne kroge, 
na; z odkupom slikarjevih del pod
prejo njegove načrte.

S. T. A. R.

Cena ob delavnikih Km POSTAJE Km Ob delavnikih
1 - -'I

Cena

— 6,15 15,00 M TRST j.¥ (Autobusna postaja) 'T 21 9,30 19,30 115,-

1)5. 7,15 16,00 21 | KOPER ^
(Autobusna postaja)

— 8,30 18,30 —

Dobro premisli
Najti primerno službo, ni danes lah

ka stvar. Zato naj\ -dobro premisli tisti, 
ki službo ima, pal jo hoče menjati, 
preden si je zagotovil novo. Poslovod
ja nekega velikega švicarskega pod
jetja- daje nameščencem praktične 
nasvete v tem pogledu, ki si jih je pri
dobil v dolgi dobi svojega dela.

1) Kdor ni dokončal trgovinskih 
šol ali pa ni sicer pridobil dovolj zna
nja za svoj poklic, naj nikar ne posta
ne »trgovec«. Sicer ga bodo prišteli 
med tiste, ki ne bo našel več mesta:

2) Ako si v. delu že dosegel določe
no starost, premisli dobro preden se 
odločiš za to, da bi vrenjal službo.

3) Poklic nameščenca v trgovin
skem podjetju sodi med najtežje. Pod
jetnik temeljito prsseje sposobnosti 
svojih nameščencev. Obrtnik tudi sa
mo s povprečno sposobnosto lahko 
najde mesto za zadovoljivo plačo, to
da trgovinski nameščenec samo s pov
prečno ali slabo izobrazbo ne bo na
šel mesta.

4) Preden se odločiš Za poklic trgo
vinskega nameščenca, premisli dobro. 
Za nesposobnega Človeka je kateri ko
li drugi poklic primernejši kakor ta. 
To naj dobro premislijo starši, pre
den pošljejo otroka med vajence.

5) Podjetnik škodi sam sebi, ako 
zavrne ponudbe starejših prosilcev 
ne da bi jih proučil. Starejši prosilec 
nima', samo več izkušnje kakor začet
nik, temveč zasluži prednost tudi za
radi značaja.
TRADICIONALNO

ITALIJANSKO - MADŽARSKO
PRIJATELJSTVO
Na mednarodnem sejmu v Bariju so 

priredili tudi »madžarski dan». Ma
džarski poslanik S.E.Kalo je ob tej pri
ložnosti izjavil: Prišli smo na «Sejem 
Bližnjega vzhoda« (v Bariju), ker smo 
čutili tisto tradicionalno prijateljstvo, 
ki je vedno obstajalo med madžarskim 
narodom in Italijo«. — Ob zaključku 
je obiskal velesejem tudi predsednik 
italijanske republike Einaudi. Sejma 
se je udeležilo! 4.794 razstavljalcev. Pri
sotni nista bili ne Anglija ne Jugosla
vija.

KAKO BODO POPISOVALI STO
Kakor znano, se bo 4. in 5. novem

bra vršilo na anglo-ameriškem področ
ju STO splošno ljudsko štetje. Štetje 
ne bo obsegalo samo civilni stalež pre
bivalstva, marveč se bo izvršil tudi 
splošni popis industrije in trgovine.

Po določbah ustreznega ukaza ZVU 
št. 141 bo moral vsak prebivalec na
vesti ludi svoj poklic 3.^11 zaposlitev 
ter položaj v poklicu in. vrsto dejav
nosti podjetja ali ustanove, kjer bo za
poslen na dan štetja, ali pač če bo 
brezposeln, podjetja ali ustanove, kjer 
je bil prej zaposlen- Pod »položajem v 
poklicu« bo pač razumeti vrsto dela, 
ki ga tisti opravlja (n. pr. skladiščnik, 
knjigovodja, trgovski pomočnik, pro
kurist itd.).

Pri splošnem popisu industrije in 
trgovine pa bo pri tem štetju ugotovi
ti v vseh občinah področja:

1) število tvrdk, obratov, tr
govin, čeprav na dam štetja ne 
bedo obratovali, ki se bavijo z indu
strijo, prevoznimi in prometnimi po
sli s kreditnimi in zavarovalnimi po
sli ter z opravljanjem uslug;

2) pravni značaj posameznega pod
jetju (n. pr. če gre za imensko iirmo, 
zv družbo, zadrugo in podobno) in vr
sto njegove gospodarske dejavnosti;

3) pri vseh podjetjih: število zapo
slenih, instaliranih motorjev, genera
torjev električne energije, prevoznih 
sredstev, s katerimi razpolagajo na 
dan štetja, ter vsoto kosmatih in čistih 
prejemkov, ki so bili izjilačani osebju 
v letu 1950;

4) pri industrijskih in; gostinSKih o- 
bratih ter pri delavnicah in. ajdnikih, 
ne glede na njihov obseg, pa tudi še 
količino in kakovost proizvodov in 
stranskih proizvodov, ki so jih izdela
li v letu 1950.

Števni in popisni urad pri ZVU bo še 
izdal pravilnik za izvajanje štetja. 
Vsekakor bo pa umestno, da pripravi
jo podjetja še pred štetjem podatke, 
ki jih gornji urad zahteva.

Popisala se bodo tudi stanovanja. 
Njihov popis bo moral obsegati po
datke in poročilo o številu oseb, o vr
sti stanovanja in o njegovi primerno
sti za prebivanje, o številu sob in pro
storov, o obstoju in splošnem stanju 
kuhinjskih naprav, električnih in jjlin-

skih ogrevalnih, higiensko-sanitarnih 
naprav ter naprav za pitno vodo, in o 
pravnem naslovu za uporabo prosto
rov, to se pravi, ali uporablja prebi
valec stanovanje, ker je lastnik, ker 
ga je vzel v najem, ker ga je dobil iz 
usluge, in podobno.

Kdor je dolžan dati zadevne podat
ke, pa tega ne stori, ali pa če da ne
popolne ali vedoma napačne podatke, 
bo kaznovan z globo do 20.000 lir, v 
primeru povratka pa do 200.000 lir, 
nekvarno kazni, ki jo predpisuje mor
da tudi kazenski zakonik,
• Za vse podatke, ki se bodo zbrali 
pri statističnem popisu, je predvidena 
uradna tajnost.
smeli priobčiti 
organom javne 
ganih ZVU; pa 
smeli objaviti 
brez sleherne 
jirimera.

Podatki se ne bodo 
niti zasebnikom niti 
uprave, razen po or- 
tudi organi ZVU bodo 
podatke le pavšalno, 
omembe posameznega

Zavod za mednarodno vzgojo v New 
Yorku objavlja, da je časnikarski kro
žek države Michigan povabil dr. Alvi- 
sona Barisona iz Trsta na enomesečni 
tečaj strokovnega študija, ki je dolo
čen za tuje časnikarje.

Dr. Barison, ki je študiral na michi
ganski univerzi že v preteklem aka
demskem letu, bo gost štirih dnevni
kov, pri katerih bo sodeloval.

»GOSPODARSTVO"
izhaja vsako drugo soboto. — Ured
ništvo in uprava: Trst, Ulica
Geppa 9. Telefon 89-33. — Cena: Po
samezna številka 20 lir, 10 din. — Na
ročnina: za STO in Italijo letna 400 
lir, polletna 200 lir. — Pošt. ček. rač. 
11-7084; za Jugoslavijo letna 225 din, pol
letna 130 din. — Cek. rač. pri Komu
nalni banki: ADIT 6-1-90603-7 Ljubljana; 
za osialo InozemsSvo letna 1 dolar. — 
Jugoslovanska cona STO-ja: posame
zen izvod din 4.-, letna naročnina din 
100.-, polletna naročnina din 50,- 
Naroenine naj se polagajo v naše do
bro na Center tiska Koper 
Cene oglasov: za vsak mm višine 

v širini enega stolpca 40 Ur. 6 din.
Glavni urednik Lojze Berce.

Odgovorni urednik Stanislav Oblak.
Založnik: Založba »GOSPODARSTVA«.

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno.

POCENI IN VARNO pošlješ 
svojim dragim v Jugoslaviji in 

drugod po Evropi

DARILNI PAKET
PO TVRDKI

0. WASCHL
PR0VVEDIT0RIA MARITTIMA

Trst, P.zza Tommaseo 2 - Tel. 60-62

PROMET V PRISTANIŠČU
Med 28. alvgustom in 22. septembrom 

se je promet v tržaškem pristanišču gi
bal takole:

TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE
»Barletta« je priplula iz Carigrada z 

52 t blaga in se vrnila. »Treviso« je pri
peljala iz Carigrada 1265 ton blaga in 
odplula v Solun natovorjena. »Maria 
Carla« je prispela iz Genove natovorje
na in se vrnila. Iz Durbana je priplula 
»Gerusalemme« z 262 t blaga in se vrnila 
natovorjena. »Titania« je prispela iz 
Morphui Baya in odplula v Aleksandrijo 
natovorjena. »Loredan« je priplula iz 
Benetk prazna in odplula v Carigrad na
tovorjena. Iz Genove je prispela »Anna 
Maria« in se tja vrnila natovorjena, iz 
Aleksandrije pa »Irma« s 593 t blaga in 
se vrnila. »Indiana« je iz Tripolisa pri
peljala 8201 t mineralnega olja in se vr
nila prazna. »Esso Trieste« je prispela z 
8636 t mineralnega olja in odplula v Ba
ri prazna. Priplule so: »Rapido« iz To
bruka z 800 t starega železa, »Remo« iz 
Benetk prazna, »Campidoglio« iz Bejruta 
s 354 t raznega blaga, »Abbazia« iz Hajfe 
s 351 t blaga, »Tritone« iz Vancouvra z 
850 t blaga, »Milano« iz Capetovvna s to
vorom 1200 t, »Abbazia« iz Hajfe s tovo
rom 602 t, »Sistiana« iz Capetovvna' s 
1274 t, »Chiogia« iz Calamata s 1750 t, 
»Oiranto« iz Carigrada s 623 t, »San 
Giorgio« iz Buenos Airesa z 251 t, »Au- 
rora« iz Sidona z 10.723 t mineralnega 
olja.

AMERIŠKE LADJE
»Cažherine« je priplula iz New Orlean

sa z 9800 t pšenice in odplula v ZDA: 
prazna. Iz New Vorka je »Excellency« 
pripeljala 3898 t blaga in odplula v Hajfo 
natovorjena. »O^eanstar« je prispela iz 
Portlanda z 10.125 t žita in odplula! v 
Everglades prazna. Iz New Vorka je 
»Clairborne« priplula s 700 t blaga in od
plula v Pirej s precs‘ailim blagom. Iz 
New Porta je »George E. Badger« pripe
ljala 9649 t premega in odplula v ZDA 
prazna. »Exermon,t« je prispela iz New 
Vorka z 2700 t blaga in odplula) v Isken- 
derun natovorjena. Iz Norfolka je »Ja
mes Bowie« priplula z 9245 t premoga in 
odplula v ZDA prazna. »Elmirai Victory« 
je pripeljala iz Nevv Vorka 4111 t blaga 
in odplula v ZDA s 132 t. Iz New Vorka 
je priplula tudi »Atlantic Victory« z 
2811 t in odplula v Patfas s preostalim 
blagom. Priplule so: »Charles Bulfinch« 
iz Nevv Porta z 9515 t premoga, »Mercer 
Victory« iz Filadelfije z 9493 t premoga 
in »George Duval« iz New Vorka s 5000 t 
žvepla. Odplule so: »Seastar« v Houston

prazna, »VVilliam Kamaka« v ZDA, praz
na, »Louis Blessas« na Japonsko z ma- 
gnezitom.

GRŠKE LADJE
»Plotarchis Blessas« je. priplula s Kre- ' 

te z 248 t sunega, grozdja in odplula v 
Pirej natovorjena. »Florina« je prispela 
iz Pireja s 1370 t in odplula v Benetke 
praizna. Iz Calamata je priplul? »Agios 
Nicolaos« s 300 t in odplula v Pirej, na
tovorjena. Iz Calamata je tudi priplula 
»Alkis« natovorjena in se po izkrcanju 
vrnila. »Patmos« je priplula iz Benetk 
prazna.

ANGLEŠKE LADJE
»Dromone« je priplula iz Šibenika 

pranna in odplula v Liverpool natovor
jena. Iz Benetk je prispela »Olavus« 
prazna in odplula v Šibenik prazna. Pri
pluli sta: »La Valette« iz Benetk prazna 
in »Cattaro« iz Hulla z 850 1 blaga.

Izraelska ladja »Dromit« je odplula v 
Hajfo natovorjena in »Komemiut« pa pri
plula iz Hajfe tudi natovorjena. Panam
ska ladja »Santa Cruz« je pripeljala iz 
Buenos Airesa 2105 t raznega blaga in 
se tja vrnila; »Naptol« pa je odplula v 
Perzijski zaliv prazna. Turška ladja »Ho- 
pa« je prispela iz Carigrada in odsplula 
natovorjena v Pirej. Norveška »Elin 
Horn« je pripeljala iz Filadelfije 6096 t 
blaga. Danska ladja »Susaa« je priplula 
iz Dubrovnika prazna, vkrcala les in od- 
pl da v Pori Saiid.

JUGOSLOVANSKE LADJE
«Topusko» je prispela z Reke s 6 t 

blaga in odplula v Haifo ,s 1.677 t lesa. 
Iz Splita je prispela «Sko(pje» prazna 
in odplula v Aleksandrijo s 3.131 t le
sa. «Zadar» je pripeljala iz Bremena 
115 t blaga in odplula na Reko prazna. 
«Užice» je prispela z Reke prazna in 
natovorjena odplula v Haifo. »Tito
grad« je pripeljala iz Splita 32 t blaga 
in natovorjena z lesom odplula v Alek
sandrijo. Iz Carigrada je »Žužemberk« 
pripeljala 293 t blaga in odplula na 
Reko prazna. «Zagfeb» je priplula iz 
Aleksandrije s tovorom 60 t in odplu
la na Reko prazna.

Napovedan je prihod naslednjih ladij: 
»Srbija« iz Nevv Vorka, «Kosmaj» iz 
Taranta, »Zagrebu z Reke, «Plitvice» 
s premogom, «Skopje» iz Aleksandrije, 
»Topusko« z Reke in «Rijeka» iz Lon
dona.

Med Anglijo in Francijo je bil skle
njen denarni sporazum, ki izpopolnjuje 
dogovor iz leta 1945. Novi sporazum 
upošteva tudi ustanovitev Evropske 
plačilne zveze.

AVTOPODJETJE

STAR 4
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

AVTOGARAŽA - TRST
ULICA MORERI 7 — ROJAN

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
ULICA DELL'AGRO 10 - TRST - TELEFON ŠTEV. 96-130 

(VHOD IZ ULICE DELLA TESA)

Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Retifikamja in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 RS,

Titanus i. t. d.
Priprave- za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje mlinar
skih puč — Aparat za kontrolo trdote BRINELL — Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikamia ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREKOSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bat; ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost

Zastopstvo tovarne «THVIIiLLI» — Predelava »Diesel motorjev s 
nredmešanjem)) na »sistem direktnega vbrizganja»

Zastopstvo tovarne «AIVI(iELLII\ll» — Rromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell — 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja ;n ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije

Meja med jugoslovanskim in, trža
škim Krasom od repentaborske ceste 
Proti severo-zahodu teče po vrhovih 
Sorske verige, ki se vleče od Repen- 
Mbora do Grmade in še nekoliko dalje 
v ozadju Medjevca (Medje vasi). Naj- 
višji vrh (severno cd Velikega Rep- 
baj je visok 546 m, medtem ko dose
že Grmada komaj 323 m višine. Ves
tržaški Kras od Opčin do Timave le
ži v zavetju te gorske verige in bi bil 
Pravo čudo pokrajinske krasote, torej 
Pravi »Kras«, ako bi bili vsi vrhovi in 
Vsa planota pokriti z gozdovi. Tako pa 
le očara Kras le pozno zvečer, ko mu 
thrak usmiljeno prikrije oguljeno in 
raztrgano zeleno odejo.

Ako pa korakaš pod žgočimi sonč- 
'aimi žarki poletnega popoldneva od 
Proseka do Gabrovca, ti pa nikak čar 
ne objema duše, pač pa neznosen žar 
ta prah vse telo. Ravan, ki jo deli vsa 
s Prahom pokrita cesta — od razpot
ja pri Božjem polju ni namreč asfal
tirana __ ni ne polje, ne senožet, ne
Pašnik, pa tudi kamnata puščava še 
nk postala pa bo, ako se odgovorni či- 
aitelj ne odločijo, da bi pričeli s te- 
Neljito bonifikacijo našega Krasa, po 
vZoru načrtnih bonifikacij močvirnih
tfolin.

Pokojna monarhija je res že pred 
st° leti pričela s pogozdovanjem Kra- 
sa z borovci, ki bi bili morali pnprra- 
tafi primerno zemljo za resnične goz

Ostal je še en Kmet v vasi
dove; ti nasadi pa so bili v primeri Z 
veličino postavljene naloge preneznat- 
ni. Italijanska zasedba je polagoma u- 
ničevala še te skromne avstrijske po- 
gozdovalne poskuse in danes ie kra- 
ško poljedelstvo v hujšem položaju 
kot pred začetkom avstrijske pogoz- 
dovalne akcije. Lastna streha in avto
bus, to je vse, kar veže danes Krašev
ca na dom svojih dedov in pradedov.

Saj smo že s številkami dokazali, 
da so mladi možje, ki se resno bavijo 
s kmetijstvom na Krasu že prav bele 
vrane. V Gabrovcu je ostal en sam 
pravi kmet, ki ima v hlevu do 8 glav 
goveje živine; njegov sin pa se je že 
prelevil v delavca in se ne briga več 
Za zemljo.

Gabrovec šteje 52 hiš. V njem živi 
nad 30 polkmečkih družin, ki pridela
jo vse skupaj komaj kakih 10 hi vina, 
medtem ko so nekdaj pridelovale vsa
ka po 15-20 hi. Obupen je pogled na 
ostanke nekdanjih trtnih nasadov. 
Listje je pokrila peronospora, grozd
je se je osušilo ali ostalo zeleno. In 
kako nar bi bilo drugače, ko si mora
jo Gabrovčani iskati zaslužka izven 
vasi, ako hočejo živeti in ko ni plast 
zemlje — kjer jo je sploh kaj — ni
kjer na tržaškem Krasu tako tanka 
kakor v. Gabrovcu? Prav gotovo je te

ga krivi zemljepisni položaj te vasi, ki 
leži nedaleč od starodavne ceste, ki 
vodi iz Furlanske ravnine in Vipav
ske doline v Trst in Istro. Zato so bili 
že pred mnogimi stoletji gabrovski 
gozdovi prvi uničeni in les so pa o- 
menjeni cesti izvozili v bližnje mor
ske luke. Ostalo golo zemljo je izpra
lo deževje in so jo pomeli vetrovi. Ne
kaj zemlje je ostalo v globokih kra- 
ških dolih. Iz teh dolov in jam, kjer 
malo koristi, bi jo bilo treba, po mne
nju Gabrovčanov spraviti na mršave 
pašnike in njive, da bi se kmetijstvo 
postavilo zopet na noge. Sami doli pa 
bi se morali potem napolniti s kame
njem, ki bi se dalo nabrati na površ
ju. Tako bi očistili pašnike in sploh 
vse za poljedelstvo potrebno zemljišče. 
Nekdaj se na take načrte ni moglo 
niti misliti, pri današnji razviti tehni
ki pa bi se dal zvesti. Seveda nimajo 
kmetje za to potrebnih sredstev, z 
vladno pomočjo pa bi Se to dalo iz
vršiti.

Primerno cementirani doli )oj,r se da
li izkoristiti tudi Za nabiranje vode, 
ki bi izpuhtevala za Kras neobhodno 
potrebno vlago; uporabljali pa bi se 
tudi za namakanje. Da je v dolini na
kopičena zemlja za poljedelstvo veči
noma brez vsakega pomena, nam do

kazuje tudi ogromni dol pod Koki- 
ščem (severno od devinskepostaje). Na 
dnu tega dola leži precej obširno zem
ljišče, ki ga sicer obdelujejo, toda od 
sebe da presneto malo.

Zavezniška vlada je tudi za čiščenje 
gabrovskih zemljišč razpisala nagra
de, toda nihče se temu ni odzval. Tisti 
gabrovski vaščani, ki se več ali manj 
bavijo c kmetijstvom, imajo preveč 
drugih nujnih opravil, da bi se mogli 
posvetiti pobiranju kamenja in Zati
ranju robide in drugih škodljivih rast
lin; tisti pa, ki hodijo na delo, nočejo 
žrtvovati zašlužka od katerega živijo, 
za razmeroma neznatne nagrade. Le 
delavci z zagotovljenimi primernimi 
dninami bi mogli izvrševati to delo. 
Kdor komaj shaja s trdim tekočim de
lom, ne more ničesar investirati za bo
doče zboljšanje svojega gospodarske
ga položaja.. Razen tega so tudi polj
ske poti zelo potrebne popravila, ki 
ga domačini sami ne morejo izvršiti.

Pridelek žita je v. Gabrovcu prav 
tako neznaten kakor vinski pridelek; 
letos je znašal samo 100. stotov. O sad
jarstvu ni niti govora. Kar se pridela 
sadja, ne zadostuje niti za dom. Cvet
lice se izplačajo le, ako jih kmetice 
prodajo naravnost potrošnikom v Tr

stu, medtem ko jih cvetličarne presla
bo plačajo. Detelje je še precej. Naj
važnejši poljski pridelek je krompir. 
Zaradi velike suše so ga letos izkopa
li samo 100 stotov, namesto običajnih 
400.

Edini pridelek, ki prinaša kmetu de
nar v hišo, je tudi v Gabrovcu živino
reja. Goveje živine je o gabrovskih 
hlevih 70 glav, medi temi 35 molznih 
krav. Pašniki se raztezajo v smeri 
proti Zgoniku in pmseški železniški 
postaji. Tudi sena je dovolj za doma
čo živino. Gabrovski jas upravlja zgo- 
niška občinska uprava, ki plačuje zanj 
davke in oddaja kmetom v najem ju- 
sarske pašnike. Tudi nekateri Križa
ni oddajajo Gabrovčanom v najem 
svoje pašnike in senožeti. Gozdov ni. 
Prašičev je v Gabrovcu 20-25.

Zd obdelovanje zemlje prihaja v po
štev le ročno kopanje in oranje z vo
lovi, za težke motorje je zemljiška 
plast pretanka. Morda bi bilo mogoče 
orati z modernimi majhnimi motorč
ki, ki ne orjejo, tako globoko. V vasi 
so trije tovorni avtomobili in eden 
manjši trokolesni. To nam priča, da 
bi bila mogoča1 tudi nabava poljskega 
motorčka; ako bi se pokazalo, da bi 
bil uporaben. Poskusiti je treba! Tak

motorček bi marsikateremu Gabrov
čanu, ki morda na delo izven vasi, raz
meroma poceni in hitro preoral nje
govo zemljo. Na vsak način je treba 
priti do spoznanja,' da Po starem ne 
gre več naprej in da se je treba v 
vsakem pogledu modernizirati. Pamet
no je, da se išče boljši zaslužek, kjer 
ga ie mogoče najti, toda tudi lastno 
zemljo je treba izdatno izkoriščati. 
Nekateri Gabrovčani so našli zaslu
žek na novem lesnem skladišču pri 
proseški postaji.

Vas ima električno razsvetljavo in 
vodovod, ki dovaža vedo iz Stivana. 
V Gabrovec prihaja voda iz zbiralni
ka v Zagrajen (med) Malim in Veli
kim Repnom). Zbiralnik štivanskega 
vodovoda za severni del tržaškega 
Krasa pa je na Kokišču.

Tem pridobitvam morajo slediti ši
rokopotezno pogozdovanje, dovajanje 
vode iz Timave na Kras in mehaniza
cija poljedelstva. Predvsem pa bi se 
morala kraška mladina začeti resno 
Zanimati za gospodarska vprašanja in 
za gospodarske organizacije. Industrij
ski delavec nima zagotovljenega za
služka, danes je, jutri ga ne bo. Zato 
ne smejo kmečki fantje preveč lahko- 
mišljeno zapuščati zemlje, pač pa bi 
morali delati na to, da se nehvaležno 
kmečko delo mehanizira tako, da bo 
zemlja kmeta pošteno redila.

-od-
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TRŽNI PREGLED
Na italijanskem notranjem trgu vla

da v celoti še vedno mrtvilo. Pred do
brim tednom je kupčija sicer nekoli
ko oživela, toda kmalu nato je ko
njunktura prenehala. V splošnem vla
da ozračje pričakovanja. Tudi na no
tranjem trgu se čuti vpliv zunanjih 
političnih dogodkov. Prav zaradi tega 
se trgovci obotavljajo in kupujejo sa
mo blago, klil ga sproti potrebujejo o- 
ziroma razpečajo. Proizvajalci vztraja
jo pri sedanjih cenah in navajajo v za
govor za to svoje stališče naraščajoče 
proizvodne stroške.

Z žitom ni bilo zaključenih posebno 
mnogo kupčOj. Letošnji pridelek je do
segel okoli 67 milijonov stotov pšeni
ce in je bil torej slabši kot lanski. Po
nudba ni tako močna kakor prejšnja 
leta v tem času. To lahko trdimo tudi 
glede povpraševanja. Nič čudnega to
rej, ako so ostale cene v bistvu neiz- 
premenjene.

Koruza se je pred dobrim tednom 
zelo pocenila, v zadnjem času pa se je 
cena zopet nekoliko popravila. Posec- 
nega povpraševanja no koruzi ni. Ce
na riža je ostala v bistvu neizpreme- 
njena.

Povpraševanje po živini za zakol je 
popustilo. Previsoke cene mesu so 
zmanjšale potrošnjo'. Popustilo je pov
praševanje po prašičih, po mastnih ka
kor tudi po prašičih za rejo.

V Severni Italiji so zabeležili večje 
nakupe suhe krme za zimo. Cene so 
ostale neizpremenjene.

Prodaja mlečnih izdelkov ne gre po
sebno od rok. Cene se držijo. Cena si
ra je v bistvu ostala neizpremenjena.

Napovedujejo dobro letino oliv. Od 
tod malenkostno nazadovanje cen oliv
nega olja.

V Južni Italiji je cena vinu nekoli
ko popustila. Kupčija z grozdjem je 
bila precej živahna, tcda cene so niž
je kakor lansko leto. Grozdje proda
jajo v Južni Italiji po 400-900 lir stot- 
Tudi cena grozdju za izvoz je padla. 
Napredovala je cena mandeljnov.

ŽITARICE
ROVIGO: pšenica Polesina fina 6.550- 

6.600 lir za stot, dobra 6.100-6.300, na
vadna 6.100-6.300; pšenična moka tipa 
00 8.700-8.800, tipa 0 8.100-8.200, tipa 1 
7.900-8.000; koruza marano 5.200-5.300; 
činkvantin 4.800-5.000; ameriška hibrid
na koruza 4.700-4.800, Fister 4.750-4.800; 
oves rdeči 4.000-4.200; škotski bel 4.300- 
4.400; rž 4.800-5.200; neoluščen ječmen 
5.400-5.600 ;koruzna moka rumena 7.200- 
7.300, ista ekstra 7.800-7.900; bela ko
ruzna moka 7.300-7.500; pšenični otrobi
4.200- 4.300.

PADOVA: za stot fco kamion brez 
davkov; pšenica fina 6.350-6.450, dobra
6.200- 6.300, navadna 6.100-6.200; koruza 
marano 5.200-5.300, rumena koruza su
ha 4.800-5.000, bela suha 4.900-5.000; rž 
5.300-5.400; oves 4.500-4.600.

Na zadnjem zborovanju pridelovalcev 
riža v Vercelli je bila postavljena zah
teva naj se poviša osnovna cena rižu. 
Ni verjetno, da bi odbor za cene ustre
gel tej zahtevi.
ŽIVINA

LODI živina za zakol: voli I. 345-380 
lir za kg žive teže, H. 300-400, III. 210- 
300; krave I. 320-380, II. 250-315; biki I. 
340-390, II. 300-335; junci I. 310-330, II. 
265-310; teleta I. 520-610, II. 440-470, III 
360-435.

Živina za delo ali rejo: voli 340-
400.000 par; junci 1-2 leti stari 220- 
270.000; junci do 1 leta 80-115.000 ko
mad; krave mlekarice 90-140.000; juni
ce za rejo 30-50.000.

Prašički za rejo 18-20 kg 510-650 za 
kg, 25-30 kg 580-610; suhi 40-80 kg 450- 
550, 80-120 kg 460-470, debeli 130-150 
kg 410-430, 150-180 kg 420-430, nad 180 
kg 425-435; svinje za zakol 410-425 lir

FERRARA: voli I 310-340, II 230-260; 
krave I 300-330, II 220-250; junci I 310- 
340, II 230-260; teleta 540-560, II 470- 
480.

MLEČNI IZDELKI
CREMONA: maslo I 830-850, II 740- 

780; III 730-760; sir krajevne proizvod
nje svež 400-440, zimski 1950-51 460- 
520, majski 1950 540-600, zimski 1949- 
50 600-620; emental svež 430-490, 3 me
sece star 480-500; sbrinz svež 400-420, 
3 mes. star 450-480; provolone svež 
420-450, star 3 mes. 500-530; italico svež 
310-320; taleggio 290-300.

MILAN: čajno maslo 880, fino maslo 
820; sir krajevne proizvodnje 1949 640- 
700; proizv. 1950 560-580, 1 mes. star 
350-370; sbrinz 1 mes. star 380-410, star 
3 mes. 480-500: emental 480-500, provo
lone 3 mes. star 480-510; gorgonzola 
380-410; italico 430-450; taleggio 350- 
390.
OLJA

FIRENZE: za kg fco proizvodnja: o- 
livno olje ekstra do 1 stop. kisi. 475- 
480, do 1,5 stop. kisi. 465-475, do 2,5% 
kisi. 455-465, do 4% 450-455, dvakrat ra- 
fin. A 470-490, B 440 - 450; semensko 
olje 430-450; olje iz zemeljskih lešni
kov 440-445.

PADOVA: za stot fco Padova brez 
davkov: olivno olje ekstra 49.500-50.500, 
fino 49.000-49.500, navadno 48.000-48.500; 
dvakrat, rafinirano A 48.000-48.500, B

45.500-46.000; semensko olje I 41.500-
42.000, II 41.200-41.500.

REGGIO EMILIA: za kg fco skladi
šče proizvajalca; olivno olje ekstra 550- 
560, fino 530, navadno 500-510; dvakrat 
ral A 510-520, B 490-500; semensko olje 
I 450-455.

VINA
FIRENZE: za stot fco klet proizva

jalca: običajna vina 9-10 stop. proizv. 
1950 3.500-4.000, 10-11 stop. 4.000-4.500, 
11-12 stop 4.500-5.300, nad 12 stop. 5.300- 
6.000; cenena vina 11-12 stop. 1950 5.000- 
5.700, 12-13 stop. 5.700-6.200, nad 13 stop.
6.200-6.500; klasična vina 12-13 stop. 
6.700-7.100.

ROVIGO: črno vino krajevne proiz
vodnje 8-11 stop. 4.500-4.800 lir hi; Ca- 
barnet 5.100-6.000; Raboso 4.300-4.600; 
Clinton I 4.300-4.600, II 3.800-4.000; Mer
lot 5.500-6.000; belo z Colli Euganei 
8.800-9.000; moškat z Colli Euganei 12- 
13.000; črno Verona 11-12 stop. 7.000- 
7.200; belo Soave 7.800-8.000; črno Emi- 
lia 460-480 za stop.; črno toskansko 
6.900-7.300 hi; črno Romagna 460-480 
stop. Valpolicella 7.500-7.800 hi; Bardo- 
lino 7.000-7.300.

KAVA, KAKAO
TRST: Na trgu kave in kakaa vla

da še vedno precejšnje mrtvilo. Kvo- 
tacije pri viru proizvodnje so nasled
nje: Rio III 381 šil. cf, Rio V 368 šil 
cif, Rio VH 351 šil.; Minas 2, crivello 
17, 380 šil.; Moka Hodeidah 462 fun
tov šterlingov 1.000 kg cf Trst; Harar 
450; f. št. Gimma 420 f. št.; Sidamo 417 
f. št.; Uganda prana in prečiščena 360 
šil. za ewt fob Mombasa; Vietoria VII 
348 šil. cf; Vietoria V crivello 17 364 
šil.; Eguador naravna ekstra superior 
52 dolarjev cf; Haiti XX 56 dol. cf Trst; 
Haiti XXX 57 dol. Haiti L 59 dol. Ce
ne v kliringu: Santos ekstra prime 61 
dol. fob; Santos good to large bean 
59,10 dol.; Santos prime 58,70: Santos 
ekstra prime, crivello 18,18 dol.

Kakao Accra good fermented kvotira 
268 šil. za 50 kg cf Trst proti vkrca
nju v oktobru-novemibru ali decembru, 
Eguador 37 dol. za 50 kg of Trst proti 
takojšnjemu vkrcanju.
SLADKOR

TRST: Prispele so prve pošiljke če
škoslovaškega sladkorja namenjenega

Razvoj mednarodnega trga surovin 
ni pokazal v zadnjih časih posebnih 
sprememb. Cene so se nekako ustalile; 
edino cena volni je kazala še vedno 
težnjo navzdol. Nervoznost, ki se je 
pojavila prejšnje tedne zaradi vesti, da 
se bodo pogajanja za premirje na Ko
reji dokončno ustavila, se je polegla 
te dni, ko je prispela nova vest, da se 
bodo pogajanja obnovila. Trg pisanih 
kevin se bo verjetno bolj razčistil, ko 
bo mednarodna konferenca za razdeli
tev surovin v Washingtonu proti kon
cu (ega meseca prišla na dan s svojimi 
sklepi. Nekaj vpliva na razvoj evrop
skega trga utegne Imeti napoved ame
riških naročil za oboroževanje, ki bo
do v najkrajšem izročena zahodnim 
evropskim državam. V Londonu se je 
v ponedeljek sestala konferenca Bri
tanske skupnosti, ki bo proučila polo
žaj strateških surovin. V Rimu se te 
dni sestane na letno zasedanje medna
rodna skupina za proučevanje trgovi
ne s činom.

ŽITARICE
Na čikaško borzo so prispele ugodne 

ves.ti o položaju na pšeničnem trgu in 
o dobri letini koruze. Zaradi tega se 
visoke cene pšenice niso ohranile ob 
zaključku tedna 21. septembra. Koru
za je povprečno zgubila 27/8 stotinke 
pri bušlu, oves 5/8. Severna Amerika 
ni v zadnjem času zaključila posebnih 
pogodb o izvozu pšenice; nazadovanje 
cen je ustavila vest o slabem vremenu 
v zahodni Kanadi.
SLADKOR KAVA, KAKAO
Cena sladkorja se je ustalila na bor

zi v New Yorku okoli 5,40 stotinke do-

izvozu po 177-178 dol. tona fco - pre
voznina Trst. Angleški rafiniran slad
kor ponujajo po 190 dol. fco vagon od
hodna postaja. V kratkem prispe iz 
Anglije ladja z večjo količino rafinira
nega sladkorja.

POPER
TRST: Zadnje kvotacije popra so

naslednje: Sarawaik 1.415 šil. cwt cf 
Trst; Lampong 1.435 šil.; Malabar 1.440 
šil.: Pellicherry 1.450 šil. cwt cf Trst.

KONOPLJA IN JUTA 
TURIN (cene fco skladišče: konop

lja I 26-28.000 stot, srednje kakovosti 
22.970, navadna 19.110, slabše vrste 
15430; »mollelone« II 11.690; odpadki
II 6.680. Konopno predivo (dolgo steb
lo) 985-1.010 lir.

Juta (vlakno) kvotira 290-310 lir kg 
fco proizvajalec.

CENE RABLJENIH AVTOMOBILOV 
Na rimskem trgu stane rabljeni Fiat 

1500 I, II vrsta L. 200-250.000, B. 250-
300.000, C (1949) 410-460.000, (1947-48) 
550-600.000, D 600-650.000, E 730-800.000, 
1400 1,000,000-1,050.000, 1100 (1949) 420- 
470.000; isti 1947 I, II, III 370-410.000;
III dolga vrsta 570-620.000, B 750-800 
tisoč, I, II (1948) 260-300.000, B 430-
480.000, C 540-590.000, Balilla 220-270 
tisoč.

Kamionček Fiat 1100 I, II vrsta 230- 
280, »musetto« 1947 550-600.000, A-L.R. 
6880-730.000; B.L.R. 700-750.000, 

Avtomobil Lancia Apriliia I vrsta 
450-500.000, II vrsta 500-550.000; 1947 
850-900.000; 1948 900-950.000; Aprilia 
(1949) 1,000.000-1,050.000, II vrsta 650- 
700.000; 12 V (1948) 780-830.000, Ardea 
5 m (1948) 850-900.000, (1949) 920-970 
tisoč; Augusta 280-320.000, Aurelia
2.050.000- 2,100.000.

Lancia industrijski Esatau 3,000.000-
3.100.000, Beta 1,300.000-1,400.000. Indu
strijski Fiat 624 1,600.000 - 1,700.000,
666 št. 7 2,100.000-2,200.000, 640 N.
2.150.000- 2,200.000, 670 N. 2,600.000-2
milijona 700.000, 680 3,200-3,300.000.

O.M. Industrijski Leoncino 2,000.000-
2.100.000, Taurus 850-900.000, Orione
2.400.000- 2,500.000.

Bianchi industrijski Fforzesco 1,900- 
'2,100.000, Civis 1,850.000-1,950.000 lir.

larja. Kava je nekoliko napredovala, 
in sicer od 53,90 (prejšnji teden) na 
53,95 na dan 21. sept. Cena kakaa je 
na ne\vyorški borzi popustila za 1 sto
tinko pri funtu in je znašala 31 sto
tink. Cena čaja. je na južno-azijskih tr
gih popustila. Nazadovanju cene v Ko- 
lombu ne pripisujejo posebnega pome
na in menijo, da je samo začasno. Na 
dražbi v Londonu 1.17 sept.) so bile 
cene dokaj čvrste.

KAVČUK
Na londonski borzi je kavčuk dose

gel boljše cene kakor prejšnji teden, 
čeprav je cena nestalna. Cena je na
predovala verjetno tudi iz strahu pred 
posledicami stavke londonskih prista
niških delavcev. Pomirjevalno je vpli
vala vest o obnovi razgovorov za pre
mirje na Koreji. V Singapuru je kav
čuk notiral 44,32 stotinke za fut; prav 
tako se je v Amsterdamu pokazala 
težnja navzgor, saj je kavčuk notiral 
4,80 florinta za kg; v Londonu je bila 
cena 21. sept. 46,1/4 (teden poprej 
44,3/4) proti izročitvi v septembru ali 
oktobru.

VLAKNA

Na londonskih dražbah volne 18. in 
19. septembra je prišlo do izraza obo
tavljanje kupcev. Nič boljše niso pote
kale dražbe v Avstraliji in Južni Afri
ki. Na naknadnih novozelandskih draž
bah v Dunedinu in Christchurchu so 
šle cene kar za 20%. navzdol. V Južni 
Afriki so cene nazadovale v primeri s 
cenami sredi septembra za 5-10%. Trg 
v Anversu in Roubaixu je bil sicer ži
vahen, toda cene v Roubaixu so dose-

v v V

— MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

12/1X 10/VIII 26/IX
Pšenica (stot. dol. za bušel)..................................... ........ 242 ./„ 239.7« 246.78
Koruza „ „ „ .............................................. ........  17.9»/, 173 — 176.78

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt)................................................... 27.42 27.62 27.62
.......... 103.— 106— 103—

Svinec .......... 17.— 17— 17—
........ 17 50 17.50 17.50

Aluminij „ ,, , ......................................... ........ 19,- 19— 19—
Nikelj „ „ ........ 56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ................................................. ........ 58— 50.52 53—
z., srebio dol. za steklenico ................................. ........ 205— 213,— 218.—

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono)..................................... ........ 234— 234— 227—
Cink ........ 196— 196— 196—
Svinec „ „ „ „ ..................................... ... . 160— 160,— 160—

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar)........ ........ 175.65 172.65 119.05

„ „Ashmouni“ I. „ „ )............. ........ 7146 125,— 81.35
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov zi 10 kg)..................... ........ 196.93 195.20 196.90

VALUTE V MILANU
14. IX. 24. IX. Min. Maks-

Funt šterling 8.450 8.625 8.450 8.650
Napoleon 6.525 6.775 6.500 6.775
Dolar 661 674 661 674
Francoski frank 170 170,50 170 171
švicarski frank 152,25 154.75 152,25 154.25
Funt št. papir 1.620 1.640 1.620 1.640
Avstrijski šiling — — — —

Zlato 880 899 876 899

BANKOVCI V CURIHU 
dne 25. IX. 1951

ZDA (1 dol.) 4,3478 Belgija (100 fr.) 8,15 
Anglija (L f: št.) 10,6278 Holand. (100 fi., 104,50 
Francija (100 fr.) 1,097» svedska (100 kr.) 70,— 
Italija (100 lir) 0,65 Izrael (1 f, št.) 3,90 
Avstrija (100 šil.) 13,777» Španija (100 pez.) 8,97 
Čehoslov. (100 kr.) 1,— Argent. (100 pez.) —,— 
Nemč. (100 mark) 83,50 Egipt (1 f. št.) 10,20

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

Južna železnica

14. IX.

1 458

27. )X.

1.502

Min.

1.450

Maks.

1.502
Splošne zavarov. 6.250 6.525 6.250 6.525
Assicuratrice 750 765 750 765
Riun. Adr. Sic. 1.775 1.865 1.770 1.865
Jerolimič 2.950 — — —

> Istra-Trst« 770 800 770 800
»Lošinj« 8.200 — — —

Martinolie 2.000 — — —

Premuda 7.000 — — —

Tripkovič 7.270 7.300 7.270 7.300
Tržaški tramvaj 580 — _ .—
Openski tramvaj 915 — — —

Terni 215 217,50 211,50 218
1LVA 189,25 210 186 215
Zdr. jadr, ladjedel. 215 217,50 192 215
Ampelea 800 — — —

Arrigoni 1000 — — —

mfescnin iv\\ecke zveze
SEDEŽ: TRST - ULICA F A SIO FILZI ŠT. IO I. - TELEFON ŠT. 54-58

KAKO PRIPRAVIŠ DOBRO VINO
Trgatev je pri nas v polnem teku in 

marsikateri vinogradnik je tudi že po
trgal grozdje ter mu v kleti že kipi 
mošt. Skrbeti je treba, da bo kipenje 
mošta potekalo čimbolj pravilno, da 
bomo iz njega pripravili dobro vino.

Tudi mošt, pridobljen iz dobrega 
grozdja nam ne da vedno dobrega in 
zdravega vina. Zgodi se lahko, da do
bijo pri kipenju in kvašenju mostnega 
sladkorja v alkohol škodljive glivice 
nadmoč nad koristnimi kvasnicami. 
Zaradi tega moramo pospeševati koli
kor mogoče razvoj koristnih glivic 
kvasnic in preprečevati razmnoževa
nje drugovrstnih glivic in bakterij, ki 
so moštu in vinu škodljive. To doseže
mo s pomočjo kalijevega metabisulfi- 
ta, ki ga potrosimo in primešamo mo
štu, ali še boljše že grozdju, v količini 
približno 10 gramov na vsakih 100 kg 
grozdja.

Ako je grozdje precej bolno, ker ga 
je napadla plesnoba ali pa gniloba, 
moramo dodati takemu grozdju raz
meroma več metabisulfita, in sicer tu
di do 40 gr na 100 litrov mošta. Se 
boljše kot metabisulfit se, v takih slu
čajih obnese amonijev sulfofosfat, ka
terega uporabimo 40-50 gr na 100 li
trov mošta. Kakor metabisulfit razvija 
tudi to sredstvo žvepleni okis, ki uni
čuje škodljive glivice v moštu in isto- 
častno dovaja kvasnim glivicam dušik 
in fosfat, ki tvorita za koristne glivice 
izborno hrano.

Dandanašnji ponujajo v ta namen 
pod raznimi imeni več ali manj ena
ko vredna sredstva, med katerimi so 
najbolj znana neosulfit in pa enosan). 
V kipelne kadi damo zrobkano grozd
je, kar je zlasti važno za črno grozdje, 
ki mora delj časa kipeti na tropinah, 
da dobi močnejšo barvo. Zrobkano 
grozdje-jagode ločene cd hlastin nam 
daje okusnejše vino kot pa nezrobka- 
no, ker vsebujejo hlastine mnogo trp
kih snovi predvsem čreslovino, ki na
pravljajo vino trpko in kislo.

Robkan.je grozdja je neobhodno po
trebno pri bolnem, gnilem grozdju- 
Mošt takega grozdja moramo hitro po
točiti in stisniti v sode, da bo> v teh 
kvašenje potekalo bolj redno. Ako 1- 
mamo pri rokah mošt zdravega grozd
ja, dodamo tega slabemu, da ga izbolj
ša in pospeši v njem kvašenje.

Posoda z moštom naj ne bo nikoli 
preveč polna, ker se mošt pri. kipenju

gle 960 frankov za kg. V marcu tega 
leta se je prav ta vrsta volne prodaja
la v Roubaixu po 2.800 frankov.

Cena bombaža se je nekoliko učvr
stila v trenutku, ko so Združene drža
ve odstranile vse ovire za izvoz tako 
da danes ni potrebno nikakšno dovo
ljenje. ECA je Franciji podelila kredit
4,970.000 dolarjev za nakup bombaža. 
Ameriška vlada ponuja pridelovalcem 
bombaža posebna posojila, da bi na ta 
način preprečila naval blaga na trg. 
Na newyorški borzi je bombaž notiral 
14. septembra 35,60, dne 21. sept. pa 
26,30 stotinke dolarja za funt.

KOVINE
Na tržišču pisanih kovin ni posebnih 

novic. Edino živo srebro je napredo
valo na 214 dolarjev za steklenico 76' 
funtov, medtem ko je cena 14. septem
bra znašala 198 dolarjev. Združene 
države se pogajanja s Čilom za uvoz 
bakra. Čile pričakuje pristanek na viš
je cene. Poskus razdelitve bakra med 
posamezne države se doslej ni obnesel. 
V Združenih državah; računajo, da bo 
vlada povišala »plafond« cen svincu in 
cinku, da bi notranjo ceno vskladila s 
kanadskimi cenami (19,25 stotinke za 
svinec in 21,25 za cink). Vest o pričet
ku letne konference mednarodne sku
pine za proučevanje cina (Internatio
nal Tin Study Groop) v Rimu je iz
zvala tendenco k povišanju cene. V 
Zah. Nemčiji je notiral svinec 22.IX. 
171,50 marke za 100 kg, cink 176,00, ba
ker 272,60, cin 1.067 DM.

KOZE
Cena govejih osoljenih kož v New 

Yorku za oktober 25,50-26,50 stotinke 
za funt.

Letnega sejma za usnje v Offenba
chu v Nemčiji so se letos udeležile pr
vič tuje države. Med 360 razstavljale! 
je bilo 16, in sicer iz Avstrije, Italije 
in Francije. Po carinski konferenci v 
Torguaju so carine na usnje skoraj ize
načene kar omogoča konkurenco tujih 
držav. Zah. Nemčija je v teku v mese
cev 1951 izvozila za 2,7 milijona us
njenih izdelkov in s tem že dosegla ce
lotni lanski izvoz. Največ usnja je šlo
v Švico, Nekaj tudi v ZDA (50-60.000 
dolarjev na mesec). Cene na nemškem 
notranjem trgu so ostale v primeri z 
lanskim letom v tem času v bistvu ne
izpremenjene. Na znižanje ni bilo mo
goče misliti, ker so bile povišane pla
če in so se surovine podražile. S povi
šanjem cen v bližnji bodočnosti ne ra
čunajo.

VINO
Na 31. mednarodnem vinskem kon

gresu, ki ga je priredil Mednarodni u- 
rad za vino (Office international du 
vin) so ugotovili, da je večja ponudba 
vma kakor povpraševanje po njem. 
Svetovna vinska letina bo letos dose
gla okoli 80% lanske. Sklenjeno je bi
lo, da je treba začeti s sistematično 
propagando za razširjenje potrošnje 
vina, ki ga Izpodrivajo vedno bolj u- 
metne pijače. Glede ustanovitve »Ev
ropske poljedelske zveze« so bili Fran
cozi pesimisti. To misel so bolj zago
varjali Nemci.

Na veliki sedemdnevni dražbi v Elt- 
ville-Eberbachu v Nemčiji ob Rennu 
so bile cene vina precej čvrste. Skle
njenih je bilo za 748.000 mark kupčij. 
Veliko je bilo povpraševanje po vinih 
iz leta 1950, 1949 in 1947. Rekordne ce
ne je doseglo vino iz 1. 1945 in 1937. 
Vino iz 1. 1950 je doseglo ceno 1.318, 
1.167, 1.508, 1.800, 1.299 in vino v sodih 
iz 1- 1949 2.590, 2522, 2.970, 2.245 mark 
za 600 litrov (Halbsteuck). Najvišje 
cene so dosegla vina s privatnih pose
stev Langwerth do 3.510 mark (Marco- 
brunner) in 2.610 mark (Winkeler Ha- 
sensprung).

zelo razširi in lahko prekipi iz posode. 
Skoda je v tem primeru za mošt; tudi 
posode ter klet se onesnažita, kar pri
vabi nebroj mušic in druge golazni, 
ki raznašajo potem škodljive glivice, 
zlasti kisa - po vseh posodah in po vsej 
kleti. Tedaj moramo klet in posodo 
dobro osnažiti in zadimiti z žveplom-

Slaba vina, ki imajo razmeroma ma
lo alkohola, so podvržena ponovnemu 
kvašenju vinske kisline, in se prav 
težko, čistijo. Ce taka vina potemnijo, 
kadar so izpostavljena na zrak, tedaj 
jim moramo dodati tistih 10-20 gr me
tabisulfita na 100 litrov vina, katere
ga nismo morda dodali že prej moštu.

Kipenje mošta traja različno dolgo, 
kar je posebno odvisno od grozdja in 
toplote, ki jo imata grozdje in kipelna 
klet. Ako smo trgali ob lepem, sonč
nem vremenu, tedaj kipi mošt naglo, 
zlasti še kadar je tudi klet topla. V 
tem primeru imamo »burno kvašenje 
ali kipenje«, ki traja le dva dni ali še 
manj. Pri burnem kvašenju obstaja 
nevarnost, da se klobuk tropin zagre
je in skisa. Zaradi tega moramo tropi
ne več krat potlačiti v mošt, da se ne
koliko ohladilo. Pri tem oddajo vinu 
mnogo barvila, kar je za črno vino 
dobro; za belo vino pa močna «rjava» 
barva ni zaželena. Zaradi tega je tudi 
najbolje, da beli mošt pretočimo v 
sode, dokler je še sladek, kjer bo do
vršil kipenje v okusno, zlatorumeno 
in res dobro vino. Da bo kipenje mo
šta potekalo čim bolj pravilno, nadzo
rujemo in po možnosti tudi uravnava
mo toploto v moštu in kipelni k'eti.

V moštu naj toplota ne prestopi 28% 
C, dočim je za kipelno klet najpri
mernejša toplota 18-20 stopinj C. Ka
dar je toplota višja, jo znižamo tako, 
da zračimo klet ponoči ali zjutraj. 
Cist zrak je za pravilno kvašenje mo
šta neobhodno potreben.

Kadar trgamo grozdje ob deževnem 
in mrzlem vremenu, tedaj poteka kva
šenje mošta zelo polagoma. Pri tem 
moramo paziti, da se tudi v kipelni 
kleti toplota preveč ne zniža. Zato mo
ramo biti previdni pri zračenju te. 
Zračili jo bomo le ob sončnem "vreme
nu. Včasih se dogodi tudi pri nas, da 
se mošt vsled mrzlega vremena in 
prenizke toplote v kleti sploh ne ugre- 
je in ne »zavre«, oziroma da poteka 
kvašenje neopazno in prepočasi. Te
daj si moramo pomagati z umetno to
ploto — z ognjem. Tega pa ne bomo 
kurili v kleti in z njim zadimili mošt, 
marveč bemo zagreli, v kuhinji ustrez
no količino mošta, po možnosti v ba
kreni ali lončeni posodi ter ta mošt 
primešali onemu v kipelni kadi ali v 
sodu, dokler se tam ne ugreje in zač
ne redno kipeti. Seveda mora biti 
prav dobro zaprta, dokler imamo zu
naj še slabo- in mrzlo vreme.

Kakor odtočimo beli mošt Izpod tro, 
pin, dokler še ni popolnoma pokipel, 
tako je tudi pametno, da odtočimo čr
no mlado vino izpod tropin v sode, še 
preden popolnoma pokipi. Nikakor ne 
čakajmo, da se nam mlado vino ohladi 
že v kipelni kadi, ker postane tako 
preveč trpko zaradi dolgotrajne doti
ke s hlastinami in pečkami jagod ter 
zgubi tudi na alkoholu.

KMEČKI KOLEDAR
NA NJIVI IN POLJU. Zadnji čas 

je, da preorješ in poseješ zemljo z ržjo, 
ki si jo namenil za to žito. Zgoraj se
jana rž se močno ukoreniči in razraste 
še pred' mrazovi. Zadnjo koruzo poberi 
pred deževjem in zličkaj jo hitro, ali 
vsaj ne puščaj je v večjih kupih, da 
se ne zagreje in splesni. Pripravi zem
ljo za setev ozimne pšenice. Zemljo za 
žito je treba 'dobro pognojiti s prav 
zrelim gnojem, ako ni bila dobro po
gnojena prejšnja kultura, oziroma oko- 
pavina. Vsekakor moramo žitu trositi 
tudi umetna gnojila vsaj superfosfat v 
količini približno 500 kg na vsak hek
tar.

Zeleno koruznico ali pitnik poberi 
preden rastline začnejo leseneti, torej 
dokler so še popolnoma zelene in soč
ne. Preglej nasade ohrovta in zelja ter 
cvetače, da jih ne napadejo in uničijo 
gosenice in listne uši. Zatiraj pravo
časno ta mrčes z ustreznimi pripravki, 
ki jih kupiš v resni prodajalni kme
tijskih potrebščin. Ne odlašaj preveč 
z žetvijo ajde, da ti je slabo vreme 
pozneje ne poškoduje im osuje.

NA VRTU. V zavetne lege sej moto
vilec in špinačo ter solato berivko — 
kraljico majnika — da boš zgodaj 
spomladi imel zelenjavo, ki jo na trgu 
drago plačujejo. Sadimo tudi že Česnik 
in čebulice za prihodnje leto.

V VINOGRADU. V naših krajih po
trgamo v tem času vse grozdje, tudi 
bolj pozne vrste kot so glera in rebu
la ter refošk in barbera. Hitro po tr
gatvi zorjemo ali prekopljemo vsako 
drugo vrsto med trtami in jo zasejemo 
z zelenišanjem. Razmeroma najcenejše 
in prav dobro zelenišanje, ki ga po po
trebi uporabimo za prvo pomladansko 
zeleno krmo, nam da mešanica semen 
100 kg zimske ali orne grašice, 70 kg 
rži in 12 kg inkarnatne detelje za 1 
hektar zemljišča.

V KLETI. Pazi na red in snago, ki 
sta predpogoj za uspešno kletarstvo. 
Črno grozdje moraš robkati, preden ga 
spraviš v kipelne kadi. Belo grozdje pa 
zrnasti hitro, preden se zagreje in beli 
mošt pretoči v sode, takoj ko se ogre
je. Ce je grozdje tudi gnilo, primešaj 
mu pred kipenjem kalijevega metabi
sulfita od 10-40 gr na 100 kg mošta po 
potrebi; čim več je gnilobe, tem več 
metabisulfita primešamo grozdju.

Pri kipenju mošta na tropinah moraš 
zlasti paziti, da se ti tropine preveč 
ne ugrejejo in tvorijo kisa. Zaradi tega 
imej v kipelni kleti svež zrak — brez 
prepiha — in tropine drži po možnosti 
pod moštom, ali jih vsaj mešaj večkrat 
z njim. Posebno važno je mešanje tro
pin z moštom pri črnem grozdju, da 
boš dobil močno barvano rdeče v'no, 
ki je pri nas cenjeno.

Sode, v katere' boš pretakal mošt ali 
vino, zadimi dobro z žveplom potem, 
ko si jih temeljito opral in preden pre- 
ta* * * * vaš vanje žlahtno kapljo.

V SHRAMBI. Zračenje shrambenih 
prostorov z mrzlim zrakom nam naj
uspešneje obvaruje shranjeno Zrnje in 
seme pred raznim mrčesom, ki se raz
množuje le v toplem. Fižolarja, ki na
pravlja toliko škode v fižolu 'samem, 
še preden izleze iz njega, moraš pra
vočasno zatreti, dokler je še v zrnju. 
Za zatiranje tega uporabljaj pripravke, 
ki dušijo mrčes tudi brez neposredne 
dotike z njim. V ta namen je priporoč
ljiv prašek aCeregamma«. Naisigurnej- 
še sredstvo je sicer ogljikov žveplec, 
s katerim pa moraš ravnati zel« pre
vidno.

V HLEVU. Ne goni živine na pašo 
ob deževnem in mrzlem vremenu. Od 
rasle prašiče moramo začeti rediti in 
debeliti za zakol. Ne pokladaj praši
čem preveč koruznega zdroba ali te

stenin hkrati, ker to ni gospodarsko, 
marveč dajaj jim tudi drobnega, ku
hanega krompirja, krmne pese in ko
renja. Z mešano krmo hranjena žival 
bo bolj zdrava in daje tudi okusnejše 
meso.

NUl za vztltlevanie hlevov
Področno kmetijsko nadzorništvn 

razpisuje z vsoto, ki so jo stavili na 
razpolago Tržaška mestna hranilnica, 
Kmetijski konzorcij in Nadzorna ko
misija za uvozno živino, med živino
rejci področja, natečaj za dobro vzdr
ževanje hlevov z naslednjimi pravili:

1) Natečaja se lahko udeležijo vsi 
kmetovalci. V ta namen morajo vlo
žiti, na navadnem papirju prošnjo v 
roku do 15. oktobra 1951., naslovljeno 
na Področno kmetijsko nadzorništvo 
— Tehnični oddelek — Ulica Ghega 
št. 6/1. V prošnji morajo točno navesti: 
priimek in ime natečajnika, očetov
stvo, bivališče, kraj posestva in hleva 
(s potrebnimi navodili, ki omogočajo 
najti označen kraj).

Natečaja se ne morejo udeležiti oni 
kmetovalci, ki imajo v teku prošnjo 
za dodelitev prispevka na podlagi za
kona za splošna izboljšanja.

2) Po pregledu pravočasno predlo
ženih prošenj bo pristojna ocenjevalna 
komisija v naslednjih 45 dneh izvrši
la, brez predhodnega obvestila, pre
gled zainteresiranih hlevov z name
nom, da ugotovi njih začetno stanje.

3) Natečajniki bodo morali izvršiti 
v hlevih izboljšanja (ki so navedena 
pod 5. točko) v časti do 28. febriTarja 
1952 leta.

4) Upoštevala se bodo naslednja iz
boljšanja:

a) majhna izboljšanja in navadno 
vzdrževanje prostorov, ki so namenje
ni bivališču živine (popravilo odpad
lih ometov, pobeljenje proti muham, 
pobarvanje vrat in oken, vložitev no
vih šip, mrež na oknih Ud-); b) izbolj
šanje zdravstvenega stanja plemenske 
živine (čistoča prostorov in živine 
itd); c) izboljšanje načina krmljenja 
živine (raba in pripravljanje močnih 
krmil, mineralnih soli, računanje o- 
brokov, zboljšanje napajanja itd.); d) 
izboljšanje načina molže, higiena in 
manipulacija z mlekom; e) izboljšanje 
načina vzreje telet; f) druga manj važ
na izboljšanja, ki jih bo smatrala oce
njevalna komisija za potrebna.

5) V roku do 31. marca 52 leta, bo 
izvršila natečajna komisija, brez nika- 
kega obvestila natečajnika drugi pre
gled, da ugotovi, katera izboljšanja, so 
bila izvršena in kakšno je stanje vzrej- 
ne živine ob koncu natečaja. V pose
sti vseh podatkov, ki so potrebni za 
odmero nagrade, bo komisija sestavila 
vrstni red nagrajencev in predlagala 
nagrado. Seznam mora natečajna ko
misija dostaviti Področnemu kmetij
skemu nadzorništvu v roku do 15. a- 
prila 1952.

Proti seznamu natečajne komisije ni 
ugovora.

6) Natečajna komisija ima na raz
polago naslednje nagrade:

1 I. nagrado lir 30.000 = 30.000
3 II. nagrade 'ir 20.000 = 60.000
6 III. nagrad lir 10.000 = 60.000

10 IV. nagrad lir 7.500 = 75.000
15 V. nagrad lir 5.000 = 75.000

Skupaj: lir 300.000
Natečajna komisija si pridržuje, da 

po potrebi izpremeni število in višino 
raznih nagrad in tudi da nadomesti 
četrte in pete nagrade s predmeti iste 
vrednosti, ki so v hlevu koristni..
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TRIESTE (415J Via Kei/oltella 14 - Tel. 91 582
Macchine speciali per tutte le Industrie del legno e loro utensili e 

macchine automatiche per grandi produzioni di serie.

Consulenze tccniche per nuovi impiantj — Progetti impianti pneumatici 
di Irasporto trucioli, segatura e polveri di legno.

Posebni stroji in orodje za vse vrste lesne industrije in avtomatični 
stroji za veliko proizvodnjo v serijah. Strokovni nasveti za nove 
naprave — Načrti naprav na stisnjen zrak za odvajanje žaganja, les

nega prahu in oblancev.


